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Articolul de faţă doreşte să aducă în memoria contemporanilor câteva 
momente din perioada zbuciumată, dar plină de împliniri pentru poporul nostru, a 
participării României Ia primul război mondial alături de Antanta. Am urmărit doar 
acele aspecte care se regăsesc în medalii  şi plachete ce constituie documente 
grăitoare pentru cei care studiază în amănunt istoria acelor ani, medalia fiind multă 
vreme un mijloc propagandistic important. 

La întocmirea Catalogului pieselor prezentate am căutat să ţinem seama în 
ordonarea lor de criteriul cronologic al anilor de emisie, dar şi de tematica medaliilor 
şi de asemănările stilistice, care ne-au ajutat în datarea cât mai exactă a lor. 

* * 
Anul 1 9 1 6  a fost un moment de cumpănă în istoria europeană şi a prilejuit 

Franţei şi României manifestarea unei sincere şi entuziaste colaborări, prin ajutorul 
reciproc pe care şi I-au acordat în timpul primului război mondial . Deşi vremurile 
nu erau favorabile preocupărilor artistice, medalii le şi plachetele, unele din ele 
opere de excepţie, au consemnat în memoria metalului această apropiere. Multe din 
operele medalistice realizate imediat după intrarea României în război alături de 
aliaţi, între 19 16- 1 9 17,  sunt cunoscute sub numele de medaliile şi plachetele 
"Alianţei franca-române" şi "Operelor de caritate". Toate au fost bătute la Paris, 
cele mai multe din iniţiativa Comitetului de Asistenţă al Cruci i  Roşii Române (cat. 
1 -20). Prin aceste piese s-a dorit răsplătirea ataşamentului faţă de cauza României 
manifestat de personalităţi străine şi româneşti, dar şi valorificarea lor în scopul 
sustinerii cauzei româneşti în afara ţării şi pentru ajutorarea prizonierilor de război 
români. Astfel, la puţină vreme după intrarea României în război, a fost bătută 
placheta unifacies intitulată "Alianţa româna-franceză" (cat. 1 ) .  Piesa este din 
bronz, cu dimensiunea 54x80 mm şi a fost executată în 1 9 1 7  de gravorul A. 
Delaspre după desenul pictorului Georges Scott. Reprezentarea mobil izatoare era 
în spiritul timpului - un soldat francez şi unul român îşi dau mâna sub drapelele 
naţionale, pe fundalul lăcaşurilor sfinte ale bisericilor reprezentative ocrotitoare 
(Notre Dame şi Curtea de Argeş); jos, pe iarba, care sugerează pământul patriei pe 
care erau chemaţi să-I apere, este înscris anul 1 9 1 6, care marchează începutul 
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colaborării lor. Această imagine simbolică a servit şi pentru tipărirea unor cărţi 
poştale cu acelaşi rost mobi lizator, în scopul valorificării şi recompensării 1 •  

A doua zi după intrarea României în război a fost creat l a  Paris Comitetul 
de Asistenţă al Crucii Roşii Române, patronat de Regina Maria şi  condus de Ana 
Kretzulescu Lahovary, ca preşedintă2. Printre membrii de onoare, alături de români 
s-au aflat şi oameni politici şi de cultură francezi: scriitorul Rene Bazin şi Maurice 
Barres, poetul Edmond Rostand, compozitorul Carnii de Saint-Saens, preşedinte de 
onoare fiind Paul Deschanel, preşedintele Camerei Deputaţilor din Franţa3. 

Comitetul a iniţiat numeroase opere de binefacere, în rândul cărora se 
numără şi baterea de medalii şi plachete, distribuite pentru recompensarea sprijinului 
acordat României şi  pentru valorificarea lor în scopul strângerii de fonduri. 
Directorul revistei "IIlustration", Rene Baschet, a sprijinit executarea desenului 
pentru un brevet necesar Comitetului român spre a fi acordat celor care au adunat 
fonduri pentru scopul propus. Pictorii Abel Faivre şi George Scott au realizat desene 
pline de sensibilitate: primul, o tânără în costum popular românesc, pentru coperta 
unui program la Operă; cel de-al doilea, un soldat român şi unul francez, care îşi 
strâng mâna (acest desen a servit pentru baterea plachetei alianţei -româna-franceze 
vezi mai sus); ambele s-au folosit în primul rând pentru tipărirea cărţilor poştale care 
s-au vândut pentru strângerea de fonduri în favoarea Comitetului4• Imaginea celor doi 
soldaţi aliaţi a înflăcărat pe români şi francezi deopotrivă. În scrisoarea de mulţumire 
expediată Anei Lahovary după primirea plachetelor cu imaginea amintită, Auguste 
Dorachaine scria: "În acelaşi ideal, al vostru Dorobanţ şi a/ nostru Poilu n-au slăbit 
strânge rea mâinii lor şi drapelele noastre colllinuă să fluture împreună . . . .  sunt fericit 
să văd pe medalie gravat numele meu, care este al unui admirator fervent, al wzui 
prieten devotat al ţării dumneavoastră". Şi Henry Beranger exprima în cuvinte 
emoţionante prietenia franca-română: "Imaginea celor doi soldaţi, francez şi român, 
simbolizează cu adevărat pentru eternitate, asocierea frăţească a celor două 
popoare latine pentru apărarea drepllllui şi a libertăţii"5. 

Astfel de imagini au apărut pe medalii şi insigne din bronz sau pe cărţi 
poştale, cu medalii din metal aplicate pe carton. Toate au fost executate de Tony 

1 Lidia Mihăilescu, Informaţii documellfar-istorice referitoare la desăvârşirea unităţii naţionale 
aflate în Fondul de arhivă "Comitetul de asistenţă al Crucii Roşii Române de la Paris ( 1916-
1918)", în "Muzeul Naţional", (în continuare se va cita MN), voi . VII. 1 983, pp. 24 1-242. 

2 Activitatea Comitetului a fost un exemplu de colaborare între intelectual itatea română şi franceză 
pentru realizarea programului propus. Pentru aspecte ale susţinerii cauzei români lor de către 
personalităţi străine şi despre activi tatea românilor din afara !ârii în primii ani ai războiului, vezi şi 
Katiuşa Pârvan, Opera medalistică a scttlptorului Mihail Kara - mărturie a pregătirii Serbărilor 
încoronării, în MN, voi. XlJI, 200 1 ,  pp. 106- 1 16. 

3 O preocupare permanentă a preşedintei comitetului, secondată de Elena Yăcărescu, a fost 
organizarea de conferinţe pro România în diferite oraşe din Franţa: Lyon, Saint-Nazaire. Le Hâvre; 
Lidia Mihăi lescu, op.cit. , p. 242. 

4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
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Szirmai, pornind de la desenul lui Georges Scott; reprodus fie în întregime, fie doar 
un detaliu  cu soldatul francez sau român, fie imagini alegorice sau grupaje 
simbolice, mobilizatoare6. Printre reprezentările tipărite se înscriu multe imprimate 
pe hârtie aurită, argintată sau imitaţii de fildeş, reproduceri după medaliile cu 
portretul Reginei Maria, Regelui Ferdinand sau al ambilor7. S-au imprimat şi cărţi 
poştale cu portretul Mariei în costum de infirmieră, creat de Szirmai în 1 9 1 3 , 
imprimat în relief alb sau bronz, plasat pe un  ram de palm8. 

Toată această activitate medalistică a fost susţinută de operele lui Tony 
Szirmai, care a lucrat mult pentru România încă de la începutul secolului .  Din 1 9 1 0  
era director artistic al Societăţii "La Commemorative" din Paris, societate din care 
făceau parte artişti şi colectionari din lumea întreagă şi care avea ca scop 
dezvoltarea artei medalistice. În această calitate Tony Szirmai întreţinea relaţii 
strânse cu lumea artistică, ce-i permiteau iniţierea unor acţiuni în favoarea 
României, cât şi în interesul medaliştilor şi colecţionarilor9. Lui i s-a adresat 
Comitetul Român al Crucii Roşii pentru realizarea primei dintre medali ile 
"Operelor de caritate" - medalia cu toartă "Mihai Viteazul", cu diametru! 30 mm, 
din bronz şi bronz auri t 10. La iniţiativa lui Szirmai şi a colaboratorul său din Paris, 
Marcel Lordonnois, au fost lucrate şi alte medali i ,  minimedal ii şi miniplachete, 
care s-au vândut la standurile hotelurilor din Franţa, Anglia, I talia, Elveţia, Spania, 
Statele Unite, în folosul Comitetului Crucii Roşii, pentru ajutorarea prizonierilor 
români 1 1 • În afara piesei amintite s-au mai vândut: minimedalii cu portretul Reginei 
Maria în costum de infirmieră, creat în 1 9 1 3 ; medalia cu deviza liberală "Prin noi 
înşine" şi stema României pe revers; miniplacheta cu chipul Reginei Maria, 
variantă la o plachetă anterioară semnată Cronberg. Acţiunea s-a bucurat de succes, 
fiind valorificate destul de multe piese 12• 

Medaliile "Operelor de caritate" sunt în general bine cunoscute. Am dorit 
totuşi să le prezentăm cu toate datele descriptive şi tehnice, deoarece până acum nu 
au fost grupate într-un catalog, ci  au fost menţionate, fie ocazional de-a lungul 
timpului, fie doar cu unele elemente care veneau în sprijinul temei, într-un articol, 

r. Conslanţa Ştirbu, S imona Boicescu, Participrea României la primul război mondial şi lupta pentru 
unire reflectate în opera medaliswlui Tony Szinnai, în AMM, XII-XIV, 1990- 1992, p. 433, Pl. VIII 
nr. 14- 15 şi Pl. IX nr. 1 5- 16. 

7 Ibidem, p. 433. 
8 Ibidem, Pl. V, nr. 10 şi Pl. VI, nr. I l . 
9 După părerea noastră, prol ifica sa activitate, precum şi colaborarea cu toale ţări le europene, a fost 

mult impulsionată de rolul conducător în cadrul "Comemorativei". 1 0  Romeo C. Alessandrescu, O vizită la Tony Szirmai, nr. 4, în CN/( 3-4, 1920, pp. 42-43. 1 1  Vezi corespondenţa Anei Lahovary cu medalistul, vezi Constanţa Ştirbu, Simona Boicescu, op.cit. , 
pp. 43 1 -452. 

12 Medalii le erau expuse câte 20, pe şevalete plasate în hoteluri, magazine, galerii de artă; după 1 O zile 
delegatul Comitetului le înlocuia pe cele vândute şi  ridica banii încasaţi. Medaliile de bronz au fost 
vândute cu 20 franci, cele de bronz aurit şi bronz argintat cu 30 franci, cele din argint cu 50 franci, 
iar cele din argint aurit cu 60 franci; Ibidem, pp. 432-433. 
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de altfel foarte interesant, care punea în valoare multe informaţii de arhivă, 
referitoare la activitatea lui Tony Szirmai în anii participării României la primul 
război mondial 13 .  În momentul grupării pieselor, am observat o serie de amănunte 
stilistice care pot veni în ajutorul celor ce studiază arta medaliei la începutul 
secolului al XX-lea. Astfel, medaliile care au pe avers busturile acolate ale 
suveranilor României, iar pe revers stema cea mare a ţării şi deviza liberală "Prin 
noi înşine", sunt primele piese din categoria medaliilor "Operelor de caritate" 
executate în 1 9 1 6, imediat după medalia "Mihai Viteazul". Sunt cu toartă, lucrate 
din argint aurit, bronz argintat, bronz şi au 28 mm (cat. 3-5) .  Se cunosc două 
variante, după modul diferit în care semnează autorul pe avers (T. SZIRMAI, cat. 3 
şi SZIRMAI, cat. 4-5). Pentru această medalie Szirmai a executat machete de avers 
şi revers. Macheta aversului, din bronz argintat, diametru) 1 1 6 mm (cat. 2), a fost 
publicată drept macheta medaliei "Regele Ferdinand şi Regina Maria" 14 • Pe 
machetă, ca şi pe medaliile "Prin noi înşine", Regina Maria este reprezentată în 
profil spre stânga, purtând un guler de blană în jurul gâtului, o diademă fleuronată 
şi un colier lung de perle. Expresia concentrată, uşor tristă din cauza colţurilor gurii 
puţin lăsate, nu este întâmplătoare, după părerea noastră autorul dorind să 
marcheze răspunderea pe care şi-a asumat-o Regina în momentul intrării în război, 
ştiută fi ind susţinerea ei fermă pentru alianţa cu Antanta. Tot la Muzeul Naţional se 
păstrează o machetă semnată Lordonnois, din bronz, cu o reprezentare identică 
reversului medaliilor pe care este înfăţişată stema României şi deviza l iberală -
piesa este i nedită. Este evident faptul că aceste două machete au constituit modelul 
după care urma să fie bătută o medalie, după părerea noastră comandată de liberali 
lui Szirmai, în 1 9 1 6, la Paris. 

În acei ani Tony Szirmai a creat mai mul te variante pentru medalii 
referitoare la alianţa franca-română şi operele de caritate, care aveau acelaşi avers -
busturi le acolate ale suveranilor României, dar cu reversul diferit: 1 .  tânără 
reprezentând Franţa întinzând mâna României redată printr-o tânără aşezată, cu 
legenda semicirculară ROUMANIE - FRANCE. 2. Două ti nere reprezentând 
Franţa (ţinând un ram de măslin) şi România (în mână cu un buchet de flori), în 
picioare, privind în zare în aşteptarea păcii ;  legenda este plasată în câmp, pe trei 
rânduri: FRANCE/ROUMANIE/ 19 16 .  3 .  Stema României şi legenda semicirculară 
PRIN NOI ÎNŞINE15 •  Reversul 1 a fost folosit pentru medalia "Alianţa româna
franceză", din bronz şi bronz argintat (cat. 6-7). Reversul 2 nu apare pe nici o 
medalie bătută în această perioadă (sau necunoscută de noi până în prezent), iar 
reversul 3 a fost întrebuinţat pentru medalia "Operelor de caritate'' cu deviză 
liberală prezentate mai sus (cat. 3-5) .  

1 3  Constanţa Ştirbu, Simona Boicescu, op.cit. 
14 În Catalogul MRRC 1 690 este la fel atribuită, dar diametru) menţionat este 153 mm. total eronat 

deoarece este vorba despre piesa noastră, având acelaşi inventar - B II 3 1 53. 
1 5  Romeo C. Alessandrescu, op.cit., pp. 42-43, nr. 1 -3. 
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Pentru medal i ile "Operelor de caritate" amintite Szirmai a lucrat două 
tipuri de avers, care diferă prin portretul Reginei Maria. Primul tip este caracterizat 
prin portretul descris mai sus. Al doilea tip prezintă un portret diferit al suveranei, 
reprezentată purtând o diademă fără fleuroane, într-o ţinută din care l ipseşte gulerul 
de blană; expresia feţei este senină. Acest portret a fost folosit de Szirmai pentru 
aversul medaliei "Alianţa franca-română" (cat. 6-7, tipul 1 de revers), semnată pe 
avers SZIRMAI. 1 9 16 ,  din bronz, cu diametru] 59 mm (cat. 6) şi din bronz argintat, 
cu diametru] 60 mm (cat. 7) .  

Tipul 2 de portret a fost întrebuinţat şi în 1 9 1 9, pentru medalia "Eliberarea 
Transilvaniei", din bronz, cu diametru! 59 mm), cat. 9, bătută cu ocazia vizitei 
generalului Berthelot în Transilvania, în 1 9 1 8 . Populaţia românească, soldaţi şi 
civili, 1-a primit cu mare bucurie pe generalul francez. Prin scena de pe reversul 
medal iei, care înfăţişează personaje numeroase în mişcare, gravorul a reprezentat 
aceste momente de euforie generală. Szirmai a reluat de pe tipul 2 de avers 
portretul Mariei, pentru aversul medaliei bătute în 1 9 1 8 , în amintirea momentului 
în care Reginei i s-a acordat titlul de membră corespondentă, a Academiei de Arte 
Frumoase din Paris, Secţia de pictură. Medalia este din bronz şi are 59 mm (cat. 8). 
Şi aceste două medali i  au fost lucrate la Paris. 

Deosebirile stili stice care apar în redarea portretului Mariei le putem atribui 
nu numai intenţiei artistului, ci şi, după părerea noastră, contribuţiei a doi gravori 
diferiţi . Se ştie că în 1 9 1 6  Sirmai a colaborat cu Marcel Lordonnois, care a şi 
semnat reversul medali ilor cu deviza liberală. Este posibil ca portretul diferit al 
reginei să se datoreze tocmai contribuţiei lui  Lordonnois, poate nu doar executantul 
reversului .  Până acum nu s-a făcut legătura între cele două machete amintite (care 
pot susţine ipoteza noastră), deoarece au semnături diferite, dimensiunile diferă şi 
fac parte din colecţii diferite, fiind înregistrate sub denumiri diferite, după un 
interval apreciabil de timp. 

Seria medalii lor "Operelor de caritate" este completată de piesele care au 
pe avers portretul Mariei în costumul de soră de caritate 1 6, iar pe revers, o cruce 
gamată (semnul Mariei) plasată pe frunzişul unui stejar; peste acest simbol este 
amplasată o legendă pe două rânduri - PER AMOREM/AD LVCEM şi dedesubt un 
cartuş dreptunghiular. S-au bătut astfel de medalii cu diametru] 62 mm, din bronz 
argintat (cat. 1 O) şi variante cu toartă, de 30 mm, din argint, bronz aurit, bronz 
argintat, bronz (cat. 1 1 - 1 3). Portretul Mariei în costum de soră de caritate a fost 
foarte apreciat de contemporani ,  cu atât mai mult cu cât Regina s-a implicat în 
coordonarea activităţilor de Cruce Roşie în timpul retrageri i în Moldova, animând 
continuu îngrij irea bolnavilor 17 • 

16 Portretul a fost creat de Szirmai pentru medalia şi placheta "Principesa Maria ocrotitoarea 
bolnavilor de holeră", bătute în 19 13 .  

1 7  Acest portret creat de  Szirmai în 1 9 1 3  va  fi folosit de  elveţianul Huguenin în  1926, pentru aversul 
medaliei "Centenarulu i  Societăţii de Cruce Roşie din România". 
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O dată cu intrarea în război, Regina Maria, "fire modernă, dinamică, 
întreprinzătoare", a desfăşurat o vie activitate în fruntea Crucii Roşii din România, 
sprij inind energic Serviciul sanitar care ducea lipsă de personal şi era dotat cu 
materiale insuficiente 1 8• Amintim doar câteva din contribuţiile sale, care susţin tema 
noastră: organizarea unui spital de campanie la Palatul Regal; înfiinţarea "Societăţii 
pentru procurarea automobilelor sanitare "Regina Maria"; organizarea infirmeriilor şi 
cantinelor din gări în timpul retragerii în Moldova; extinderea acţiunii începute de 
Regele Ferdinand, repartizând pe lângă trenurile sanitare, echipe sanitare bazate pe 
voluntariatul doamnelor române, numite "Echipele de doamne "Regina Maria" 19• 
Această implicare a Reginei în organizarea şi susţinerea Ambulanţelor române este 
amintită de o altă medalie din categoria celor dedicate "Operelor de caritate", piesă 
cu toartă, din argint aurit, bronz şi bronz argintat, având 30 mm (cat. 1 4- 1 5), numită 
"Ajutor Ambulanţelor României". A fost creată de H. Gerver, la Paris, în 1 9 1 7; pe 
avers este reprezentat un soldat român purtând drapelul  ţării ,  pe revers, crucea 
gamată dispusă peste o ghirlandă de stejar şi laur, surmontată de coroana regală, 
desparte cifrele anului 1 9  - 17 .  Legendele sunt în l imba franceză. 

O plachetă foarte cunoscută în epocă a fost cea bătută de Societatea "Le 
Vetement du Prisonnier de Guerre" pentru comemorarea operelor de ajutorare a 
prizonieri lor din ţările Antantei. Societatea a fost întemeiată în decembrie 1 9 1 4, 
fiind un aspect al materializării activităţii Comitetului de asistenţă al Crucii Roşii 
Române de la Paris ( 1 9 1 6- 1 9 1 8) ,  al cărui scop principal a fost susţinerea 
prizonierilor români cu bani,  alimente şi îmbrăcăminte. Societatea avea şi o 
Secţiune Română coordonată de generalul Vasile Rudeanu, şeful Misiunii militare 
române din Franţa, condusă de un Comitet din care au făcut parte: Ana L. 
Cantacuzino (preşedintă), Maria N. Fil ipescu, Micaella Catargi ,  Olga Miclescu, 
Elena Cantacuzino, principesele Elena Sutzu şi J. Call imachi, ministrul 
plenipotenţiar Alex. Lahovary, Toma Stelian, preşedintele Societăţii Numismatice 
Române Mihai l  Sutzo, Florica Popp, ş.a. Cu mari eforturi ,  Comitetul a reuşit să 
găsească mijloce materiale pentru supravieţuirea celor 70.000 prizonieri români din 
lagărele din Germania şi Austro-Ungaria20• 

Placheta "Veşmântul prizonierului de război" amintită s-a bătut în numele 
Societăţii de Secţiunea Română din Paris, pentru a fi dedicată fondatorilor şi celor 
care au ajutat Asociaţia. Raportându-ne la epoca în care a fost realizată, putem 
considera această piesă la fel de reuşită ca şi placheta "Alianţei româna- franceze": 
pe avers este înfăţişat un prizonier aşezat care scrie pe genunchi o scrisoare, iar 

1 8  " 
• • •  roară viaţa mea, am fost pute mic înzestrată cu darul mi lei, care a fost temelia tuturor faptelor 

mele."; Maria Regina României, Povestea vieţii mele, I, Bucureşti, 1 934, p. 296. 
19 "Regina Maria a fost unul din elementele care a contribuit mai mult şi mai bine la ridicarea 

moralului atât de coborât după retragerea în Moldova", spunea generalul Radu Rosetti; Maria 
Ioniţă, Portrete paralele din vreme de război: Regina Maria şi Coleue Lahovary-Piagino. /916-
19/9, in MN XII, 2000, p. 226. 20 Lidia Mihăilescu, op.cit. , pp. 24 1 -242. 
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dedesubt, pe două rânduri, este menţionat numele celui căruia i s-a oferit placheta 
de către Secţiunea Română a Societăţii. Pe revers, o legendă pe nouă rânduri 
aminteşte scopul în care a fost bătută placheta. Muzeul Naţional păstrează câteva 
exemplare de acest fel ,  dedicate unor personalităţi care s-au aflat în acele momente 
la Paris şi au susţinut cauza României şi aliaţilor: ministrul de externe Toma 
Stelian (cat. 1 6) ,  doctorul Coculescu (cat. 1 7) ,  Maria Poenaru (cat. 1 8) ,  Colette 
Cesianu (cat. 1 9) şi Laura Zăgănescu (cat. 20) .  

* * 

O altă grupă de medalii şi plachete din catalogul nostru sunt cele care au 
comemorat personalităţi româneşti şi străine care au susţinut constant alianţa 
României cu Antanta. Acestea sunt medali i  bătute la Paris între 1 9 1 6- 1 9 1 8 , 
dedicate lui Ionel I. C. Brătianu, Take Ionescu, generalului Vasile Rudeanu, Alex. 
Em. Lahovary (cat. 2 1 -25) şi la Iaşi, între 1 9 17- 1 9 1 8, dedicate membrilor Misiunii 
franceze din România şi reprezentanţilor României în cadrul organismelor 
internaţionale care pregăteau pacea aşteptată, lucrate de sculptorul Lavrillier, ofiţer 
în Misiunea franceză (cat. 26-34) . 

Ionel I. C. Brătianu este o personalitate de prim rang care s-a implicat puternic în 
lupta pentru intrarea României în război alături de aliaţi, şi-a păstrat permanent încrederea 
în victorie şi a susţinut cu extraordinară tărie interesele României la Conferinţa de pace. 
Meritul incontestabil al lui Brătianu în obţinerea unor clauze favorabile pentru România a 
fost recunoscut de mulţi contemporani ;  ne oprim doar la referirile de epocă ale 
generalului Vaida-Voevod: "Cred însă că nu mă înşel dacă sunt convins că Lascăr 
Catargiu, Sturdza, Carp ori T. Maiorescu nu ar fi putut vâsli luntriţa României prin 
valurile politice din1914-1919 cu atâta dibăcie ca 1. !. C. Brătianu" . . . . .  "Fără energia 
brutală a lui Clemanceau şi Lloyd George, fără generozitatea lui Wilson şi ingeniul lui 
F och, cât şi fără norocul Aliaţilor, toate jertfele României ar fi fost zadanice. Norocul lor 
a fost şi norocul naţiunii române. Şi acest noroc, legat de norocul lor, e emwwţia 
calităţilor individualităţii lui !. !. C. Brătianu"2 1 . 

Pentru acest mare om de stat Szirmai a lucrat în 19 16 o machetă pentru o 
medalie, din bronz argintat, 1 1 5 mm. de o simplitate clasică, în deplin acord cu 
personajul reprezentat: bustul său % spre dreapta şi o legendă semicirculară, cu litere 
înalte ce-i reproduce numele (cat. 2 1 ) . Portretul, lucrat în stilul curat, corect dar totuşi 
lipsit de strălucire al lui Szirmai, a devenit clasic, fiind preluat în 1927 pentru medalia 
comemorativă comandată de prietenii săi şi executată de Ctin Kristescu, din aur şi bronz 
(pe muchia exemplaru1ui din aur este inscripţia evocatoare "AUR DIN ARDEALUL 
CE AI DEZROBIT")22. Nu se cunosc medalii executate după această machetă. 

2 1 Alexandru Vaida-Voevod, Memorii, Il, Cluj Napoca, 1 995, pp. 78, 233. 
22 Katiuşa Pârvan, Angela Mihalea, Câteva date privind opera medalistică a sculptorului Consrantin 

Kristescu, în AMM, XV-XX, 1 993- 1 998, p. 295. 
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Take Ionescu, una din figurile marcante ale vieţii politice româneşti din 
anii primului război mondial, a i mpulsionat mişcarea pentru intrarea imediată a 
României în război alături de Antanta. A fost unul din iniţiatorii Organizaţiei 
"Acţiunea naţională" creată în octombrie 1 9 14, care s-a bucurat de multă 
popularitate prin lansarea lozincilor cu impact deosebit asupra populaţiei 
româneşti, discursuri răsunătoare la Cameră despre "insti nctul naţional", 
demonstraţii cu largă participare23. 

Medal istica lui Take Ionescu este reprezentată de exemplare foarte 
frumoase, dar sunt anterioare acestor ani şi se referă, aproape toate, la activitatea sa 
legislativă în cadrul guvernului, ieşind din sfera prezentării noastre. Ne-am oprit 
totuşi la o medalie bătută pentru comemorarea morţii sale, o mică piesă rombică, 
din bronz, cu toartă, având 22x22 mm, semnată de gravorul austriac Halla Unger, 
ce prezintă pe avers bustul politicianului şi anii 1 85 8  - 1 922 (cat. 22). Am 
considerat oportun să descriem această piesă pentru legenda de  pe  revers, care 
evocă, într-o singură frază, crezul politic al lu i  Take Ionescu, ce i-a îmbărbătat pe 
români în perioada retragerii în Moldova şi a eşecurilor de început ale armatei 
române: "CREDIINNICTORIA ALIA ŢILORJCUM/CRED IN LUMINA 
SOARELVIJTake Ionescu!IAŞIJ1917". Medalia este i mportantă nu numai ca 
piesă inedită, ci şi ca o exemplificare a popularităţii acestui orator şi om politic, a 
impactului său asupra maselor, a convingerilor acestor corifei ai naţiunii române 
care au însufleţit armata în momentele grele din acei ani. 

Şi generalul Vasile Rudeanu a fost un înflăcărat partizan al intrării în război 
alături de Antanta. Trimis de Ionel I. C. Brătianu să angajeze un ajutor pentru 
România în vederea pregătirii şi echipării armatei cu tehnică de luptă modernă. A 
negociat trimiterea Misiunii Franceze în România şi a asigurat recepţionarea 
materialului de război trimis de Franţa. A reprezentat România pe lângă Marele 
Cartier General Francez şi Englez şi pe lângă guvernele din Paris şi Londra24. 

Gravorul Tony Szirmai i-a dedicat în 1 9 1 6  o medalie din bronz, cu 
diametru! 1 00 mm, ce redă pe avers bustul generalului (cat. 23). Reversul este 
identic cu cel de pe medalia din 1 9 1 3  dedicată principelui Ferdinand, comandantul 
armatei române din Bulgaria, la care s-a adaptat o legendă potrivită25. Probabil 
lucrat după o fotografie contemporană, portretul lui Rudeanu (ca şi celelalte 
dinainte), este corect, precis, dar rece, impersonal . 

O machetă de medalie datată 1 9 1 6  i-a fost dedicată ministrului şi 
diplomatului Alex. Em. Lahovary, cel care a susţinut cauza României în Europa. 

23 1. Mamina, 1. Bulei, Guveme şi guvernanţi (1866-1916), Bucureşti, 1 994, pp. 148- 149. 
24 Numeroase informaţii despre Vasi le Rudeanu în interesantul studiu despre activitatea sa la Simona 

Boicescu, Medalia Generalului Vasile Rudeanu, în BSNR. 88-89, nr. 142- 143, ( 1994- 1995), 
Bucureşti, 1998, pp. 20 1 -202. 

25 Practică întâlnită la gravori în general, foarte frecvent la Toni Szirmai, care a lucrat numeroase şi 
diverse medalii simultan, toate cu mesaj patriotic exprimat printr-un anume tip de revers, la care 
intervenea cu mici modificări. 
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Alături de soţia sa Ana Kreţulescu Lahovary şi de fiica lor Colette Lahovary
Piagino, s-a implicat în activitatea sanitară, de sprij inire şi ajutorare a răniţilor şi 
prizonierilor de război26. Macheta amintită, din bronz, are diametru) 1 00 mm; pe 
avers este reprezentat portretul realizat de Szirmai în maniera sa întâlnită şi la 
portretele executate pentru Brătianu şi Rudeanu (cat. 24). Legenda semicirculară de 
pe avers, în limba franceză, cuprinde doar numele său scris cu l itere înalte, cu spaţii 
mari între ele; cuvintele despărţite prin puncte mari, ovoidale. 

Szirmai a mai lucrat pentru Lahovary şi o medalie, din bronz, cu diametru! 
58 mm. Pe avers este portretul cunoscut al diplomatului, cu semnătura gravorului şi 
data 1 9 1 6  (cat. 25). Pe revers este prezentată o alegorie - personaj feminin în 
costum antic întinde o torţă - şi o legendă referitoare la participarea lui Lahovary ca 
ministru plenipotenţiar al României în Franţa, la Conferinţa de pace. 

* * 
* 

În cursul anului 1 9 1 6  politicienii români au stabi l it  legături cu Franţa şi s-a 
obţinut trimiterea unei M isiuni franceze care să colaboreze îndeaproape cu 
guvernul României pentru a pregăti contraofensiva. Într-un moment deosebit de 
favorabil pentru noi, la 4 august 1 9 1 6, a fost semnat la Bucureşti un tratat de 
alianţă cu ţările Antantei, care garantau României statu-quo-ul teritorial şi-i 
recunoşteau drepturile asupra teritori ilor locuite de români din Imperiul austro
ungar, conform unei hărţi acceptate de toate puterile implicate. În aceste condiţii 
România a intrat în război alături de Antanta27• 

Dorim să readucem în memoria contemporanilor câteva fragmente din 
discursul lui Ionel Brătianu în Consiliul de Coroană din 14 august, ca un modest 
omagiu personal adus acestui om politic care şi-a susţinut cauza cu tărie şi căruia îi 
datorăm o părticică din România de azi. Şi în zilele noastre cele spuse atunci sunt de 
mare actualitate: "Într-o vâltoare ca aceea a actualului război, în care harta lumii se 

preface, o ţară ca a noastră, o ţară cu aspiraţiuni naţionale nu poate să rămână 
neutră până la capăt, fără să-şi compromită definitiv viitorul. . . .  Pe de altă parte, 
având drept ideal unitatea naţională, suntem datori să urmărim realizarea lui, căci 
cine ştie dacă, de-a lungul veacurilor, vom mai găsi un prilej atât de prielnic ca cel 

26 Fiica sa Colette Plagino a desfăşurat o activitate remarcabilă în domeniul sanitar, unde a colaborat 
cu reprezentanţii Misiunii franceze. Statul francez a răsplătit-o acordându-i "Croix de la Guerre", 
cu palm (8 iunie 1920) şi "Reconnaissance francaise", de argint (29 septembrie 1 92 1 ), iar la 22 
iunie 19 17 ,  în timpul vizitei la Căiuţi, generalul Berthelot a decorat-o cu "Medal i a  de onoare a 
Epidemii lor", de argint; Maria Ioniţă, op.cit., pp. 227-228. 

27 Toate forţele politice româneşti au înţeles interesele naţionale; câţiva l ideri pol itici, cunoscuţi 
opozanţi ai alianţei cu Antanta (P. P. Carp) sau adepţi ai menţinerii neutralităţii (Marghi loman, Th. 
Rosetti), n-au pus piedici guvernului l iberal pentru "a nu rupe unitatea naţională"; L. Leuştean, 
România, Ungaria şi Conferinţa de Pace de la Paris (ianuarie-martie 1 918), în AIIA XXXV, Iaşi, 
1998, pp. 1 55 - 156. 
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de azi . . . .  Chiar dacă ar fi să fim bătuţi, totuşi, prin faptul că patru din cele mai mari 
puteri ale lumii au recunoscut temeinicia revendicărilor noastre naţionale şi au 
sfinţit printr-un act solemn hotarele etnice ale românilor de peste Carpaţi, cauza 
românismului va face un pas înainte mai mare şi mai însemnat decât oricând"28. 

Insuccesele armatei române de la începutul războiului au arătat că totuşi nu 
eram bine pregătiţi pentru o astfel de confruntare şi că era nevoie de o colaborare 
militară. Misiunea franceză a fost precedată de sosirea în ţara noastră, la 1 6  iulie- 1 2  
august 1 9 1 6, a aviatorilor francezi29. Cu toţii au luat parte alături de camarazii români 
la acţiunile militare, fiind decoraţi pentru faptele de arme pe frontul din România. 
Pentru participarea eroică la luptele de la Mărăşeşti, adjutantul James Texier a fost 
decorat de Regele Ferdinand cu "Virtutea militară de aur" clasa 1-a, iar căpitanul 
Gond, cu "Steaua României" cu spade în grad de ofiţer. Au primit Ordinul "Mihai 
Viteazul", clasa III-a: căpitanul Maurice Gond, comandantul Escadrilei Nr. 3 ;  
căpitanul Charles Mallet din Escadrila Nr. 1 ş i  temporar comandantul Escadrilei Nr. 
3; căpitanul Augustin de Mally-Nesle; locotenentul Lucy Roger. Au căzut pe câmpul 
de luptă: sublocotenent Cordonier şi adjutant James Texier, ale căror nume au fost 
înscrise pe Monumentul Eroilor Aviaţiei din Bucureşti30. 

Misiunea militară franceză condusă de Henri Mathias Berthelot a sosit în 
ţară la 1 5  octombrie 1 9 1 6  şi a fost un important sprijin moral, politic şi material 
pentru poporul nostru3 1 • În "Ordinul de misiune" din 28 septembrie 1 9 1 6  se 
menţiona scopul ei în România; generalul Berthelot, reprezentantul generalului 
Joffre, "urma să trateze în numele acestuia şi potrivit instrucţiunilor sale toate 
problemele interesând războiul de coaliţie dus în prezent împotriva Puterilor 
Centrale şi a aliaţilor lor"32. Era numit în functia de consilier tehnic, pus la 
dispoziţia Înaltului Comandament Român. "Rolul �e care îl va juca va depinde în 
mod esenţial de situaţia personală pe care el o va şti să şi-o creeze, de tactul şi 
discreţia pe care le va folosi în relaţiile cu autorităţile militare române"33. 

Şeful Misiunii, generalul Henri Mathias Berthelot ( 1 86 1 - 1 93 1  ), făcea parte 
din familia unui căpitan de jandarmi. A urmat cursurile Şcolii militare de la Saint-

28 I, Mamina, 1. Scurtu, Guverne şi guvernanţi ( 1916-/938), Bucureşti, 1 996, p. 1 O. 
29 Printr-o telegramă trimisă de generalul Vasile Rudeanu, şeful Misiunii militare române din Franţa, 

se arăta că la 4 octombrie 1 9 1 6  plecaseră spre România 87 piloţi şi observatori, din care 42 ofiţeri, 
36 caporal i ,  1 62 soldati şi civil i ,  specialişti în aviaţie militară (armament, transmisiuni, aerostaţie, 
mecanică, fotografie aeriană); V. Avram, Misiunea aeronauticăfranceză În România (1916- i9i7), 
p. 1 68, în MN, voi. IX, 1 997, p. 1 68. 

30 Ibidem, p. 1 74. După semnarea păcii separate din 1 9 1 8, la plecarea Misiunii franceze. salutul de 
despărţire al aviatorilor a fost: "La revedere! Pe curând. ca Învingători !". 

3 1  N. Iorga spunea: "Misiunea va contribui mult să ne cunoaştem mai bine, noi, popoare Înrudite şi 
legate prin atât ea legături. Ea va contribui mai ales ca noi să cunoaştem mai bine pe acei francezi 
care ni se par, în naivitatea noastră, că, de mult, nu mai au nici o taină pentru noi"'; N. Moghior, T. 
Velter, Album "Berthelot şi România ". Bucureşti, 1 997, pp. 9- 10. 

32 ibidem, p. 12 .  
33  ibidem, p. 15 . 
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Cyr între anii 1 88 1 - 1 883, iar în 1 889 a absolvit Şcoala Superioară de Război din 
Paris, intrând în corpul Statului Major General Francez. "Dotat cu o mare putere de 
gândire şi cu inteligenţă", după cum îl caracteriza generalul Joffre (alături de care a 
luptat pe frontul de la Marna), Berthelot a devenit o figură legendară în România 
prin felul de a fi , prin faptele şi modul cum a înţeles poporul român şi aspiraţiile 
sale, pe care le-a apărat în faţa propri ilor şefi şi guvernanţi34. Armata şi naţiunea 
noastră I-au răsplătit printr-o popularitate duioasă. În cele mai îndepărtate colţuri 
ale Moldovei se vorbea de "taica Bertălău", generalul cu înfăţişarea de uriaş, cu 
privirea prietenoasă, înţeleaptă şi blândă. La sosirea sa în România a fost instalat la 
Periş. Fiind consilier mil itar al Regelui Ferdinand participa în fiecare dimineaţă la 
prezentarea rapoartelor informative asupra operaţiuni lor, exprimându-şi ideile şi 
propunând soluţi i .  Generalul Berthelot nu şi-a pierdut încrederea în armata română 
cu toate insuccesele ei, jucând un rol important în acţiunea de reorganizare a 
rezistenţei acesteia, înţelegând importanţa strategică a României; " . . .  Tot efortul 
întreprins în favoarea armatei române, raporta Berthelot la Paris, este cel mai bun 
sprijin ce poate fi dat îlllregului front oriental"35 . 

A urmat guvernul şi armata la Iaşi, unde a rămas până la începutul lui  
martie 1 9 1 8 , locuind în casa profesorului Bogdan, pe strada Patruzeci de Sfinţi, 
care în prezent îi poartă numele36. La 2 1  mai 1 9 1 7, în şedinţa solemnă a 
Parlamentului de la Iaşi , generalul Berthelot a fost declarat "cetăţean de onoare al 
României", în semn de recunoştinţă pentru sprij inul acordat armatei române37. 

După încheierea armistiţiului a plecat în Franţa unde a participat la 
operaţiuni mili tare importante, dar după spargerea frontului la Salonic a revenit în 
România şi a participat, alături de familia regală şi autorităţile române, la intrarea 
triumfală a armatei în Bucureşti, la 25 octombrie/8 noiembrie 1 9 1 8 . În octombrie 
1 922 a primit în stăpânire un domeniu în judeţul Hunedoara, în comuna Fărcădinul 
de Jos, de lângă Haţeg, unde venea în fiecare an să petreacă o mică vacanţă În 1926 
a fost numit membru de onoare al Academiei Române, institutie căreia îi va lăsa 
prin testament toată averea sa din România38. 

' 

În decembrie 1 9 1 8, generalul Berthelot a fost numit comandantul trupelor 
intervenţioniste Aliate în Rusia, fiind direct răspunzător în faţa ministrului de 
război Clemanceau şi a Comandamentului General. În schimb, trupele sale din 
Transilvania şi România, care alcătuiau "Armata Dunării", se aflau subordonate 
generalu lui Franchet d'Espere/9. În acest context generalului Berthelot a efectuat o 
vizită în Transi lvania, în decembrie 1 9 18 ,  unde a fost primit cu mare bucurie. 

34 Ibidem, pp. 1 0- 1 1 .  
35 Ibidem, p. 1 8 . 
36 A. Cumpătescu, Personalităţi ale Iaşului în imagini medalistice, Iaşi, 2002, p. 189, 
37 N. Moghior, T. Velter, op.cit. , p. 19 . 

38 Ibidem, p. 26. 
39 Vezi L. Leuştean, op.cit. , p. 1 14. 
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Momentul este imortalizat de medalia "Eliberarea Transilvaniei", alegoria de pe 
revers exprimând manifestările de entuziasm cu care I-au primit atunci românii ,  
soldaţi şi civili ,  pe Berthelot. 

În timpul şederii în România generalul  francez a contribuit din plin la 
reorganizarea armatei ; fiecărui regiment de i nfanterie, cavalerie, artilerie, i s-a 
repartizat câte un ofiţer; artileria grea, aproape inexistentă, a fost îndrumată, 
reorganizată şi instruită cu ajutorul ofiţerilor Misiunii franceze, care aveau rolul de 
consilieri, neavând drept de comandă. Misiunea a fost completată cu un număr 
mare de ofiţeri şi tehnicieni din toate armele şi speciali tăţile: 277 ofiţeri, 37 piloţi şi 
observatori, 88 medici, farmacişti şi veterinari, patru ofiţeri de marină şi opt ofiţeri 
de intendenţă, un număr de 1 1 50 grade inferioare şi soldaţi, precum şi numeroşi 
armurieri. Au fost înfi inţate în fiecare regiment şcoli de pregătire în diferite 
specialităţi: puşti-mitraliere, mitraliere, grenade, semnalizare, telefoane, de cadre, 
de patrule, de tragere, cercetare şi observatori, sub conducerea directă a ofiţerilor 
francezi şi sub supravegherea şi ordinele comandantului român. În afară de aceste 
şcoli, s-au înfiinţat, pe lângă fiecare comandament de divizie, corp de armată şi 
armată, centre de instrucţie unde se instruiau serii de soldaţi-elevi în conformitate 
cu noile metode de luptă, aceştia urmând să servească drept model în regimentele 
respective. S-a pus accent deosebit pe aplicaţii le de pe teren, pentru verificarea 
modului de însuşire a cunoştinţelor şi mai ales posibil itatea de aplicare a acestora 
în condiţi ile dotării cu noul armament40. 

Printre membrii Misiunii  franceze prezenţi la Iaşi s-a aflat şi sculptorul 
Andre Lavril l ier, care se înrolase ca ofiţer. Artistul, sculptor, medal ist şi 
modelator parizian, unde a studiat mai întâi cu tatăl său Charles Lavri llier, apoi 
cu J. Ch. Chaplain ;  a expus la Paris, în diferite saloane de sculptură4 1 • Asemenea 
multor sculptori, a fost şi medal ist, creatorul unor medali i  şi plachete frumoase şi 
originale. Sti lul lu i  este deosebit, excelând în portrete medalistice de un mare 
realism, reuşind ca nimeni altul să redea particularităţi le fizice şi morale ale 
personajului  înfăţişat. A preferat bronzul ,  material care se armoniza cu relieful 
adânc care i-a permis să dea naştere unor jocuri de umbre ce înviorau chipurilor 
şi prin care obţinea expresia dorită. A fost un fin observator şi psiholog, piesele 
pe care le vom prezenta fi ind doar câteva exemple ale artei sale deosebite. Ne 
vom opri doar la medalii le dedicate unor reprezentanţi ai Misiunii  franceze care 
au activat la Iaşi, alături de armata şi guvernul român în retragere, precum şi la 
alte câteva dedicate unor personalităţi româneşti, care au colaborat cu Misiunea. 

În timpul şederii în Moldova a executat machete pentru medalii ce urmau a 
fi dedicate unor români şi francezi implicaţi în pregătirea operaţiunilor militare şi 

4 0  Gen C. Găvănescu, Războiul nostru pentru Întregirea neamului 1916-/9/8, laşi, 1 9 1 8, p. 62; Ctin. 
Kiriţescu, Istoria războiului pentru Îlllregirea neamului, II, Bucureşti, 1989, p. 272. 

4 1 Constanta Ştirbu. Ana Maria Velter, Katiuşa Pârvan, Simona Boicescu, Doina Ciobanu, 
Evenimellle şi personalităţi româneşti şi străine În operele tmor medalişti străini. Catalog de 
expoziţie, Bucureşti, 1 993, pp. 52-53. nr. 5 1 .  
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încheierea păcii, care sunt documente istorice şi opere de artă în acelaşi timp. O 
plachetă autoportret, unifacies, executată în 1 9 1 1 ,  ne face cunoscut chipul acestui 
artist de excepţie. Lavri llier s-a prezentat pe sine ca modelator şi gravor de medal i i  
şi monede, în atelier, la masa de lucru, printre uneltele ce i-au servit la executarea 
pieselor de acest gen: un bărbat uscăţiv, cu chipul marcat de munca ce pare pentru 
el suprema pasiune. Este surprins aplecat asupra lucrări i ,  în plin proces de creaţie. 
Atitudine sa este exprimată prin relieful adânc ce umbreşte portretul dându-i contur 
şi viaţă, stil propriu lui Lavrillier, care se va manifesta în toate operele sale. 
Placheta, de o mare frumuseţe şi realism, este din bronz, materialul său preferat. 
având 99x l 1 9  mm (cat. 26). 

În timpul şederii la Iaşi, o împrejurare deosebită 1-a determinat pe sculptor să 
revină la preocupările sale medalistice. După izbucnirea revoluţiei bolşevice în Rusia, 
mulţi români din Odessa (între care şi câţiva parlamentari) au fost salvaţi cu ajutoru l 
locotenent-colonelului canadian 1. W. Boyle. Pentru a-şi exprima recunoştinţa, aceştia 
au hotărât să ofere o medalie salvatorului lor, adresându-se în acest scop lui Lavrillier, 
care se afla cu Misiunea Franceză la Iaşi. Ca urmare, artistul a executat o plachetă pe al 
cărui revers era reprezentată corabia cu pânzele în vânt, care îi salvase pe refugiaţi. În 
continuare, cât timp a rămas la Iaşi, între 1 9 17- 1 9 18 ,  Lavrillier a lucrat mai multe 
machete, în bronz şi ghips, după care intenţiona să execute medal i i .  Aceste piese 
reprezintă portretele unor personalităţi militare şi civile care au jucat un rol important în 
războiul de întregire: generalii Berthelot şi Lafont, contele de Saint-Aulaire, dr. Ioan 
Cantacuzino, artista dramatică Marioara Yentura, ptincipesa Ileana, dr. Yignal'12. Toate 
aceste piese poartă semnătura artistului, data ( 1 9 1 8) şi localitatea (laşi) unde le-a lucrat. 
După intrarea trupelor române şi franceze glorioase în Bucureşti, realizările sale au fost 
expuse, în martie-aprilie 1919, la Expoziţia deschisă la Ateneu. Le vom prezenta mai 
jos pe cele deţinute de Muzeul Naţional şi, în măsura posibilităţilor, pe cele din alte 
colecţii ,  publicate de-a lungul timpului. 

La Muzeul Naţional se află macheta pentru medalia dedicată generalului 
Berthelot, din bronz, cu diametru) 147 mm (cat. 27), este reprezentat în tunica de 
campanie; portretul său este foarte îngrijit, realist  şi precis executat, fi ind surprinse 
nu numai trăsăturile fizice, ci şi personali tatea generalului: "uriaşul" bonom. 
mândru, demn, încrezător în forţele sale. Relieful adânc marchează şi mai mult 
măreţia şi generozitatea celui atât de preţuit de contemporani . Legenda, cu litere 
cursive, este dispusă pe şapte rânduri înscrise orizontal, ce redau anii în care 
generalul a fost  prezent în fruntea Misiunii ( 1 9 161 1 9 1 7/ 19 1 8), numele localităţii 
(lassy), anul baterii ( 1 9 1 8) şi semnătura artistului. Numele ţării (România), pentru 
a fi scos în evidenţă, este scris vertical43. 

42 Ctin Moisil, Noutăţi medalistice, în BSNR, XIV, l 9 l 9, pp. 34-35. 
43 A. Cumpătescu prezintă o imagine recentă (diferită de cea creată de Lavri l l ier generalului), pe 

medalia bătută de Consil iul Judeţean laşi în 1 996, la împlinirea a 80 de ani de la instalarea Misiun i i  
Franceze în  acest oraş, în  1 9 1 6. Marele prieten a l  naţiunii române este reprezentat bust, d in  faţă, în 
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August Felix Charles de Beaupoil, Comte de Saint-Aulaire ( 1 866- 1 954) a 
fost ministru plenipotenţiar al Franţei în România (mai 1 9 1 6-ianuarie 1 920) . A 
urmat guvernul şi armata la Iaşi, unde a locuit pe strada B anu, în casele Ghicao�-�. 
Macheta pentru medalia ce urma să-i fie dedicată, a fost executată în acelaşi timp 
cu cea descrisă mai sus (laşi, 1 9 1 8) ;  este tot din bronz şi are 142 mm (cat. 28). 
Central este redat bustul diplomatului,  în profil stânga; şi de această dată 
portretistul surprinde trăsăturile esenţiale ale personajului înfăţişat: structura 
delicată a unui om puţin înalt, rezervat, inteligent, cu o privire aparent timidă, dar 
pătrunzătoare. Legenda este semicirculară şi redă numele şi funcţia lui Saint
Aulaire; în spatele efigiei, cu l i tere cursive, este înscris numele gravorului, 
localitatea şi anul de batere. 

În 1 930, la împlinirea a 10 ani de la încetarea misiunii lui Saint Aulaire în 
ţara noastră, din iniţiativa prietenilor români ai diplomatului, Lavri llier a lucrar o 
medalie ca un omagiu adus omului politic ce a susţinut cauza României la 
Conferinţa de pace de la Paris.  Piesa este deosebit de frumoasă, una din cele mai 
reuşite medalii lucrate de Lavrillier. Pe avers este redat portretul contelui, purtând 
costumul de diplomat cu mantia pe umeri. Chipul este asemănător cu cel de pe 
macheta de mai sus, dar trăsăturile uşor schimbate vor probabil să marcheze 
trecerea anilor. Pe revers, măiestria artistului îşi spune din nou cuvântul, prin 
îndrăzneaţa şi originala îmbinare a reprezentărilor şi legendelor. Astfel, central este 
înfăţişată Victoria înaripată din faţă, întinzând un buchet de !auri. Un registru mai 
sus gravorul a reprodus capetele afrontate a două tinere ce simbolizează Franţa şi 
România. Legendele sunt un adevărat element de legătură între personaje: în partea 
de sus, o legendă semicirculară, iar jos, într-o exergă înaltă, pe cinci rânduri, o 
legendă amplasată de o parte şi de alta a Victoriei care "taie" triumfătoare tot 
câmpul central. Efigia de pe avers, reprezentările şi legenda de pe revers sunt 
gravate adânc, prin această manieră realizându-se un interesant joc de volume şi 
umbre. Medalia este din bronz şi are 80 mm (cat. 29). 

Un alt reprezentant al Misiuni i  Franceze i mortalizat de Lavril lier prin 
medaliile sale a fost Robert de Flers Pelleve de la Motte Ango ( 1 872- 1 927), 
jurnalist şi autor dramatic, membru al Academiei Franceze, în 1 9 1 6  însărcinatul cu 
afaceri al Franţei la B ucureşti, apoi unul din ofiţerii care I-au însoţit pe Berthelot la 
Iaşi . O puternică dragoste şi prietenie I-au legat pe Robert de Flers de România şi 
de români. La sosirea sa la Iaşi, ca un semn de preţuire pentru eforturile depuse 
pentru sprij inirea încheierii unei păei favorabile României, s-a jucat comedia sa 
"Evantaiul" (reluat şi pe scena Naţionalului din capitală după intrarea triumfală a 
armatei în B ucureşti). Premiera a îmbrăcat forma unei manifestaţii pro-franceze, 
actriţa Maria Ventura dând tonul gesturilor de simpatie. În 1 9 1 8, la Iaşi, 

uniforma de general, cu decoraţi i le pe piept; pe revers apare locuinţa sa din laşi. Legenda .a versului 
şi cea din câmpul reversului sunt în limba franceză. Piesa este creaţia gravorului Vasile Gabor de la 
Monetăria Naţională; are 60 mm ş i  este din bronz; A. Cumpătescu, op.cit., p. 1 80 şi foto 248. 

44 Ibidem, p. 1 87.  
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dramaturgul francez relata puternic impresionat cum nişte simplii ciobani de pe 
munte vorbeau plini de respect despre "Verdoune". Emoţionat, De Flers povestea 
că " . . .  niciodată ca atunci, . . . .  Într-o văgăună din munţii noştri, nu simţise mai 
profund toată măreţia şi universalitatea gloriei franceze şi cât de legat era 
sufleteşte poporul nostru de Franţa lui"45. Un alt episod deosebit a fost cel de la 
înmormântarea lui Barbu Şt. Delavrancea, în 1 9 1 7, unde De Flers a rostit discursul 
funebru. O rază de soare s-a oprit pe drapelele Franţei şi României tocmai când 
vorbea despre valoarea literară şi patriotică a dramei "Apus de soare" a lui 
Delavrancea. Inspirat, a rostit : "lată, e de ajuns ca în asfinţit, o rază de soare să 
cadă pe drapelul Franţei şi cele două steaguri ale noastre au devenit unul şi 
acelaşi, ca şi inimile noastre care bat la fel"46• 

Robert de Flers a legat numeroase prietenii cu românii, care i-au dedicat o 
plachetă lucrată de Lavril lier în 1 920 (anul este înscris alături de semnătura 
gravorului), cu ocazia părăsirii României; este din bronz şi are 68x76 mm (cat. 30). 
Pe avers este redat portretul dramaturgului scriind la birou, purtând costum şi 
lavalieră. Trăsăturile chipului îl arată ca fiind un om inteligent, entuziast, înflăcărat. 
Efigia este gravată adânc, în stilul propriu artistului, dând naştere unor umbre care 
fac şi mai vizibile însuşirile personajului . Celelalte reprezentări sunt uşor schiţate, 
estompate, ceea ce face ca toată atenţia să cadă asupra dramaturgului .  În dreapta 
sus este o legendă alcătuită doar din numele jurnalistului .  Reversul este o frumoasă 
compoziţie alegorică: în stânga Victoria din Samothrake, iar în spatele ei o amplă 
legendă pe 1 5  rânduri prin care prietenii români exprimă gratitudinea lor faţă de 
înţelegerea sentimentelor adânci ce leagă pe români de francezi. În registrul de jos, 
cartea pe care se află pana de scris, cununa de laur şi casca de infanterist, sunt un 
simbol al meritelor acestui scriitor care a ştiut să fie şi soldat, pe care Victoria le 
răsplăteşte. 

Unul din colaboratorii români ai Misiunii Franceze a fost dr. Ioan 
Cantacuzino care, în anii neutralităţii ,  a mili tat alături de Take Ionescu şi mulţi alţii 
pentru intrarea i mediată a României în război ,  alături de Antanta47• Medic, profesor 
universitar l icenţiat la Paris în filozofie, ştiinţele naturii şi medicină, a fost membru 
al Academiei Române şi al Academii lor de Medicină din Paris, Roma şi Bruxelles. 
La începutul carierei a lucrat la Institutul Pasteur din Paris ,  i ar imediat după 
întoarcerea în ţară, s-a stabi l i t  la Iaşi, ca profesor la  Facultatea de Ştiinţe a 
Universităţii ,  locuind în strada Golia48. Mobilizat ca ofiţer, în timpul războiului a 
fost comandantul serviciilor sanitare militare şi civile ale armatei române din 
Moldova, colaborând cu membrii Misiunii franceze. 

45 A. Cumpătescu, op.cit. , pp. 1 89- 190 şi nota 26. 
46 Ibidem, p. 190 şi nota 27. 
47  Sabina Brătianu, Din viaţa familiei Ion. C. Brătianu, I l ,  Bucureşti, 1 996, p. 5. 
48 A, Cumpătescu, op.cit., pp. 1 82- 1 83. 

323 



KATIUŞA PÂRVAN, MARIANA NEGUŢC 

Lavril lier a executat o machetă unifacies pentru o medalie dedicată dr. 
Cantacuzino, descrisă de A. Cumpătescu. Profesorul este redat în costum de ofiţer 
aplecat asupra microscopului; chipul exprimă concentrarea omului de ştiinţă 
preocupat de obiectul cercetărilor sale (cat. 3 1 ) .  În spatele gâtului este acelaşi tip de 
legendă cu litere cursive incuse, ce redă numele gravorului, anul şi localitatea în 
care s-a lucrat piesa (laşi, 1 9 1 8). Macheta descrisă este inedită; aparţine 
profesorului universitar ieşean Dumitru Buiuc şi este expusă în laboratorul pe care
I conduce la Facultatea de Medicină şi Farmacie din Iaşi49. Mai târziu, în anul 
1 933, Lavrillier a lucrat o plachetă unifacies cu aceeaşi imagine a profesorului 
lucrând la microscop, foarte puţin diferită de cea din 1 9 1 8  (cat. 32). Ca şi în cazul 
celei de-a doua medalii Saint Aulaire, trăsăturile uşor schimbate ale personajului 
redau trecerea timpului50. 

Printre machetele de medali i  lucrate de Lavril l ier la Iaşi în 1 9 1 8  se află şi 
cea dedicată artistei dramatice Maria Ventura ( 1 886- 1 954), fiica renumitului 
Grigore Ventura (dramaturg), şi a actriţei Fanşeta Vennont. A jucat pe scena 
Naţionalului bucureştean şi a fost societară a Comediei Franceze. În timpul 
primului război mondial s-a înrolat ca infirmieră îngriji nd răniţii români şi ruşi din 
spitalele ieşene5 1 • Când timpul îi permitea, participa la reprezentaţii artistice pentru 
soldaţii şi răniţii aliaţi aflaţi la Iaşi. De exemplu, în ianuarie 1 9 1 7  a luat parte la 
primul festival dat în onoarea soldaţilor francezi, englezi şi ruşi; în februarie a 
participat împreună cu George Enescu la o serbare a artei franceze (unde a recitat 
Marseilleza) şi la un festival dat în beneficiul Asociaţiei generale a presei ; în 
ianuarie 1 9 1 8  a jucat în premiera piesei "Mai presus de orice", în beneficiul 
Ambulanţelor sanitare52. 

Macheta pe care i-a dedicat-o Lavrillier este o dovadă a participării 
medalistului la spectacolele Mariei Ventura şi a faptului că a fost la rându-i 
impresionat de forţa, vigoarea, voinţa de fier a acestei femei firave, luptând cu 
boala şi greutăţile vieţii din refugiu. Portretul deosebit pe care 1-a realizat este o 
mărturie a puternicei impresii pe care a făcut-o un artist asupra u nui alt artist 
înzestrat cu sensibilitate deosebită53. 

Macheta pentru medalia dedicată Mariei Ventura, aproape necunoscută, 
este din bronz, cu diametru! 1 95 mm; face parte din colecţia criticului de artă Radu 

49 Ibidem, p. 183 ,  foto 239. 
50 În anul 1 996 a fost bătută o medalie pentru comemorarea a 75 de ani de la întemeierea Institutului 

Cantacuzino, pe care este reprezentată clădirea Institutului ş i  în dreapta, portretu l  doctorului, l ucrat 
după modelul lui Lavrillier; Ibidem, p. 1 83, foto 240 şi 242. 

51 În timpul primulu i  război mondial, Serviciul Sanitar al Crucii Roşii din România s-a bazat pe 
aportul multor femei , din toate categori ile sociale, care au participat la lupta dură cu războiul, bolile 
contagioase, recuperarea vieţilor omeneşti; Maria Ioniţă, op.cit., p. 225. 

52 I. Massoff - Gh. Nenişor, Maria Ventura, Bucureşti, 1 966, pp. 1 24- 1 25, 1 27- 1 28. 
53 După premieră De Flers a prezentat o conferinţă despre "Marile cochete în teatru", una din ele fiind 

cea i nterpretată de Maria Ventura. 
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Ionescu (cat. 33)54. Este lucrată în stilul celor executate de Lavrillier în 1 9 1 8  la laşi , 
portretul actriţei impresionând prin expresivi tate şi realism. Macheta înfăţişează 
chipul Mariei Yentura în profil spre stânga, cu părul bogat strâns într-o 
pieptănătură de epocă, cu faţa suptă, osoasă, cu ochi imenşi care atrag privirile. În 
spatele cefei este plasată legenda cu litere cursive care menţionează numele 
gravorului, data şi localitatea în care a fost lucrată piesa. Portretul de pe această 
machetă este deosebit de celelalte prezentate mai sus, fi ind lucrat într-o manieră 
modernistă; se observă o disproportie între capul efigiei şi restul bustului, iar faţa te 
impresionează prin imensitatea ochilor. Nimic nu-ţi reţine atenţia. care se 
concentrează asupra chipului adânc conturat, cu umbre care-i dau viaţă şi exprimă 
o forţă interioară. 

Medalia omagială dedicată lui Alex. Slătineanu este o ultimă piesă din cele 
lucrate de Lavri ll ier pentru personalităţi care s-au implicat în viaţa Iaşilor din anii 
refugiului ( 1 9 1 7- 1 9 1 8) .  Doctorul Alex. Slătineanu a fost profesor la Facultatea de 
Medicină şi rector al Universităţii din Iaşi, între anii 1 9 1 1 - 1 938 .  În timpul 
războiului a participat la combaterea epidemiei de tifos din 1 9 1 7- 1 9 1 8 . Medalia 
executată de Lavrill ier în 1 939 a fost comandată de prieteni i ,  colaboratorii şi elevii 
săi, în amintirea primirii profesorului printre membrii Academiei Române, în 1 936. 
Piesa pe care o deţine Muzeul Naţional este din bronz şi are 80 mm (cat. 34). Pe 
avers este reprezentat bustul profesorului în profi l spre stânga şi o legendă 
semicirculară care redă numele său. În spatele capului, pe trei rânduri, este 
menţionat numele gravorului şi anul de batere ( 1 939). Pe revers. legendele pe trei 
şi două rânduri alternează cu reprezentarea unui cap de meduză şi a simbolului 
medicinii. Şi  de data aceasta Lavri ll ier se dovedeşte un portretist de excepţie; este 
pusă în evidenţă înţelepciunea omului de şti inţă ajuns la maturitate, care priveşte cu 
seni nătatea celui ce ştie să înfrunte moartea salvând vieţile omeneşti. Masiv itatea 
portretului care umple aproape tot flanul piesei sugerează importanţa personajului .  
Medalia prezentată a fost distribuită apropiaţilor profesorului, cei care au organizat 
sărbătorirea din 1 936. Sărbătoritului i s-a înmânat o medalie unifacies (medalion, 
machetă), din bronz, cu diametru! 200 mm55 . După părerea noastră nu este macheta 
medaliei de mai sus, deşi, la prima vedere, este acelaşi portret. Sunt însă mici 
detal i i  de expresie (linia buzelor, a ochilor, cutele de pe frunte, onduleurile bărbii), 
prin care medalistul a individualizat cele două imagini, marcând, aşa cum obişnuia, 
trecerea timpului. 

Piesele prezentate scot în evidenţă sti lul sculptorului şi medalistului de 
excepţie care a fost Andre Lavril lier; în primul rând ascuţitul talent de portretist 
care ştie să surprindă caracterul şi temperamentul modelului . Apoi relieful adânc, 

·'4 D. Morărescu, Ou meni de cultură români în arta medaliei. Dicţionar, Bucureşti, 199 1 ,  pp. 85-86 şi 
foto 1 55.  

'' A. Cumpătescu. op.cit. ,p. 14 1  şi foto 1 85 .  Această piesă se păstrează la Facultatea de Medicină ş i  
Farmacie de la Universitatea din l aşi .  
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viguros, care dă naştere unui joc de umbre ce însufleţesc reprezentările. Şi nu în 
u ltimul rând alegoriile înflăcărate, sugestive deşi simple, care apropie creaţi ile sale 
de sufletul privitorilor. Comparând operele sale cu cele ale lui Tony Szirmai, fără a 
minimaliza arta acestuia din urmă, nu putem să nu remarcăm diferenţa dintre 
portretele atât de personalizate şi pline de viaţă create de Lavrillier şi portretele 
corecte, dar reci şi impersonale ale lui Szirmai, pentru care Take Ionescu, Rudeanu, 
Lahovary şi chiar Brătianu sunt bărbaţi impunători, simboluri atemporale. 

Ultima piesă din catalogul nostru este medalia cu toartă şi panglică tricolor 
roşu-alb-albastru, din bronz argintat, 32 mm (cat. 35). A fost bătută de Elena Movilă 
(Techirghiol) ca un omagiu adus trupelor franceze care au luptat la Salonic, în mod 
special Regimentului 40 Infanterie, Compania 7 Geniu, care a intrat primul în 
Bucureşti după plecarea germanilor la 24 decembrie 1 9 1 8. Este o piesă fără pretenţii, 
din categoria medal iilor populare, executată destul de stângaci de Firma "Fraţii 
Leonard"; ca orice creaţie populară impresionează prin sinceritatea mesajului patriotic. 

Piesele prezentate se înscriu printre cele mai frumoase realizări ale artei 
medalistice şi ale celor doi mari modelatori şi gravori europeni din prima jumătate a 
secolului al XX-lea, Tony Szirmai şi Andre Lavrillier. Sensibilitatea şi corectitudinea 
cu care au redat personalităţi şi momente ale istoriei noastre, precum şi implicarea lor 
directă în lupta noastră pentru reîntregire, fac cu atât mai valoroase creaţiile lor. 

Catalog 

1.  Plachetă unifacies, Colaborarea româno-franceză, 1 9 1 7, gravor Oei  aspre, după 
desenul lui Georges Scott. 

Av. Un soldat român şi unul francez îşi dau mâna; în spatele lor sunt dispuse 
drapelele României şi Franţei ,  deasupra unei catedrale şi unei biserici .  Jos, central, 
înscris peste iarbă, anul 1916, iar în dreapta, cu l i tere cursive incuse, d'apres 
Georges Scott/Delaspre 1914. 
AE, 80x53 mm, inv. MNIR Pv. 368/B II 409, Col.  BNR, Transfer CNBAR. 

CNA/1 p. 25; MRRC 1 727. 

2. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Regele Ferdinand şi Regina Maria, 
1 9 1 6, Paris, gravor Tony Szirmai .  

Av. Legendă semicirculară: - FERDNAND - 1 - - MARIA - . În câmp busturile 
acolate spre stânga ale Regelui Ferdinand 1 în costum de ofiţer şi Reginei Maria 
purtând diademă fleuronată, colier lung de perle, guler de blană. Sub busturi 
SZIRMAÎ. 1916 . . 
AE argintat, 1 16 mm, inv.  MNIR Pv. 2789/B II 3 1 53,  Transfer CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p.438, pl .  I ,  nr.  1 ;  MRRC 1 690, dar diametru! eronat 1 53 mm. 

3. Medalie comemorativă cu toartă, Operele de caritate ale Reginei Maria - Prin 
noi înşine, 1 9 1 7, Paris, gravor Tony Szirma"i şi Marcel Lordonnois. 

Av. Legendă semicirculară stânga - dreapta: FERDINAND 1 - MARIA. În câmp 
busturile acolate spre stânga ale Regelui Ferdinand 1 în costum de ofiţer şi Reginei 

326 



ASPJ::CrE ALE COLABORĂRII ROMÂNO - FRANCEZE ÎN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 
REFLECTA TE ÎN MEDAL/1 ŞI PLACHETE 

Maria purtând diademă fleuronată, colier lung de perle, guler de blană. Sub bustul 
Regelui Ferdinand T. SZIRMAÎ. 
Rv. Legendă semicirculară în partea de sus: PRIN !\OI ÎNŞINE, iar în partea de 
jos, 1916; totul între două cercuri l in iare între care se află frunze de laur. În câmp 
stema cea mare a României ;  pe margine, în dreapta, LORDONNOIS. 
AR aurit, 28 mm, inv.  MNIR 29.470. 

Inedit. 

4-5. Medalie comemorativă cu toartă, Operele de caritate ale Reginei Maria - Prin 
noi înşine, 1 9 1 7 ,  Paris, gravor Tony Szirma"i şi Marcel Lordonnois.  

Av. Legendă semicirculară stânga - dreapta: FERDINAND 1 - MARIA. În câmp 
busturile acolate spre stânga ale Regelui Ferdinand 1 în costum de ofiţer şi  Reginei 
Maria purtând diademă fleuronată, col ier lung de perle, guler de blană. Sub busturi 
SZIRMAÎ. 
R v. Legendă semicirculară în partea de sus: PRIN NOI ÎNŞINE, în partea de jos, 
1916; totul între două cercuri l in iare între care se află frunze de laur. În câmp 
stema cea mare a României ;  pe margine, în dreapta, LORDONNOIS. 
AE argintat, 28 mm, inv.  MNIR 29.506. 

AE, 28 mm, inv.  MNIR 29.506. 

Ştirbu, Boicescu, p.  439, pl. II, nr. 5; MRRC 1 692. 

6-7. Medalie comemorativă, Afianţa româno-franceză, 1 9 1 7 ,  Paris, gravor Tony 
Szirmai . 

Av. Legendă semicirculară: FERDINAND I - MARIA. În câmp busturile acolate 
spre stânga ale Regelui Ferdinand 1 în costum de ofiţer şi Reginei Maria purtând 
diademă (fără fleuroane) şi colier lung de perle. Sub busturi SZIRMAÎ. 1916. 
Rv. Alegorie: tânără în costum naţional reprezentând România, aşezată în stânga 
alături de scut cu stema ţări i ,  întinde mâna Franţei , reprezentată de o tânără 
purtând bonetă frigiană, care sprij ină dreapta pe un scut cu stema Franţei .  Ca 
fundal este perspectiva Senei, cu două poduri şi un colţ dintr-un cartier cu o 
catedrală şi mai multe clădiri. Pe razele care urcă până spre marginea medaliei este 
înscris anul 1916, iar pe marginea stângă SZIRMAÎ. 
AE argintat, 59 mm, inv. MNIR Pv. 2428/B II 2652, Col .  BNR, Transfer CNBAR. 

AE, 60 mm, inv. MNIR Pv. 1 2 1 7 ,  Col .  Ştefan Capşa, Custodie CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p. 440, pl. III, nr. 8 ;  MRRC 1 693 tip general .  

8. Medalie comemorativă, Regina Maria membră corespondentă a Academie de 
Arte Frumoase din Paris, 1 9 1 8, Paris, gravor Tony Szirmai. 

Av. Legendă semicirculară: MARIE _ REINE DE ROUMANIE. În câmp 1 
Regina Maria purtând diademă (fără fleuroane) şi colier lung de perle, bust spre 
stânga; pe margine, stânga, SZIRMAI. 
Rv. Legendă semicirculară în partea de sus: INSTITUT DE FRANCE şi în partea 
de jos: 1 JANVIER 1918, totul în cerc l iniar. În câmp, dreapta, legendă pe nouă 
rânduri : MEMBRE/CORRESPONDNTE/DE �ACADEMIE/DES/BEAUX 
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ARTS/SECTION/DE/PEINTURE/ - .În stânga pavil ionul Academiei, dedesubt 
ram de laur. 

AE, 61 mm, inv .  MNIR Pv. 1 2 1 8, Col .  Ştefan Capşa, Custodie CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p.  45 1 ,  pl .  XIV, nr. 23; MRRC 1 755. 

9. Medalie comemorativă, Eliberarea Transilvaniei, 1 Decembrie 1918, 1 9 1 9, Paris, 
gravor Tony Szirmai. 

Av. Legendă semicirculară: FERDINAND 1 - MARIA. În câmp busturile acolate 
spre stânga ale Regelui Ferdinand I în costum de ofiţer şi Reginei Maria purtând 
diademă (fără fleuroane) şi colier l ung de perle. 

Rv. Legendă c irculară: ALBA - JULIA - ELIBERATION DE LA 
TRANSYLV ANlE în cerc l iniar. În câmp alegorie: Român ia întinde mâna 
Transi lvanie i ;  în registrul de jos soldaţi şi c iv i l i ;  dedesubt 1916. În câmp, în partea 
de sus, între personajele feminine, legendă pe patru rânduri : 1 DECEMBRE/ 
1918/JUIN/1919. 
AE, 60 mm, inv .  MNIR Pv. 1 220, Col . Ştefan Capşa, Custodie CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p. 452, pl .  XV, nr. 24; MRRC 1 777. 

10. Medalie comemorativă, Operele de caritate ale Reginei Maria - Per amorem ad 
lucem, 1 9 17 ,  Paris, gravor Tony Szirma'l. 

Av. Legendă semicirculară: MARIA - REGINA ROMÂNIEI. În câmp, bustul 
Reginei în profil spre stânga, reprezentată în costum de soră de caritate; în faţa 
gâtului ,  SZIRMAI. 
Rv. Cruce gamată peste care este înscrisă legenda: PER AMOREM/AD 
LVCEM. Dedesubt cartuş gol; în dreapta acestuia monograma ST. 
AE argintat, 62 mm, inv .  MNIR Pv. 2434/B II 2658,  Col .  BNR, Transfer CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p. 439, pi.II nr. 2 ;  MRRC 1 723.  

1 1-13. Medalie comemorativă cu toartă, Operele de caritate ale Reginei Maria - Per 
amorem ad lucem, Paris, gravor Tony Szirma'l. 

Av. Legendă semicirculară: MARIA - REGINA ROMÂNIEI. În câmp, bustul 
Reginei în profil spre stânga, reprezentată în costum de soră de caritate; în faţa 
gâtului ,  SZIRMAI. 
Rv. Cruce gamată peste care este înscrisă legenda: PER AMOREM/AD 
LVCEM. Dedesubt cartuş gol; în dreapta acestuia monograma ST. 
AE aurit, 30 mm, inv.  MNIR 29.53 1 

AR, 30 mm, inv.  MNIR Pv. 2433/B II 2657, Col. BNR, Transfer CNBAR. 

AE, 30 mm, inv. MNIR 29.448, 29.503. 

Ştirbu, Boicescu, p. 439, pl .  II, nr. 2 ;  MRRC 1 723 tip general .  

14-15. Medal ie comemorativă cu toartă, Ajutor Ambulanţelor României, 1 9 17 ,  Paris, 
gravor H. Gerver. 

Av. În câmp un soldat român înaintează printre copaci în flăcări purtând drapelul 
ţări i .  În dreapta jos, H. GERVER. În exterior, cerc periat inegal între două cercuri 
l in iare. 
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Rv. Legendă semicirculară dreapta-stânga: SECOURS AUX AMBULANCES 
DE ROUMANIE. În câmp cruce gamată surmontată de coroana regală, plasată 
peste o ghirlandă de stejar şi laur, având stânga-dreapta anul 19 - 17. 

AR aurit, 30 mm, inv.  MNIR 29. 170, Col. Muzeul de Artă. 

AE argintat, 30 mm, inv .  MNIR Pv. 2429/B II 2653, Col. BNR, Transfer CNBAR. 

CNA/8, 1 928, p. 44, MRRC 1 730. 

16. Plachetă comemorativă, Secţia Română a Societăţii "Veşmântul prizonierului de 
război " domnului ministru Toma Stelian, 1 9 17, Paris, gravor Max Blondat, după 
desenul lu i  Forain .  

Av. În câmp, soldat scri i nd pe genunchi sprij in indu-şi fruntea cu stânga. Dedesubt, 
legendă pe două rânduri : Ă. M.!! LE MINISTRE TOMA STELIANILA 
SECTION ROUMAINE. În stânga, jos, legendă pe două rânduri cu li tere incuse 
MAX BLONDAT/d'apres FORAIN. 
Rv. Legendă pe opt rânduri: LE VETEMENT/DU PRISONNIERIDE 
GUERRE/FONDE EN DECEMBRE 1914/Ă. CEUX/QUI L'ONT CREE/ Ă. 
CEUX/ QUI L'ONT AlDE. 
AE, 7 1 X42 mm, inv. MNIR 28.9 1 8, Col . Muzeul de Artă. 

Inedit; CNA 1 ,  1 920, p. 25, MRRC 1 749, pentru. tipul de plachetă, fără dedicaţie. 

17. Plachetă comemorativă, Secţia Română a Societăţii "Veşmântul prizonierului de 
război "  domnului profesor Coculescu, 1 9 17 ,  Paris, gravor Max Blondat, după 
desenul lui Forain.  

Av. În câmp, soldat scriind 12e genunchi sprij inindu-şi fruntea cu stânga. Dedesubt, 
legendă pe două rânduri : A M.!! LE PROF. COCOULESCO/LA SECTION 
ROUMAINE. În stânga jos, legendă pe două rânduri cu l i tere incuse MAX 
BLONDAT/d'apres FORAIN. 
Rv. Legendă pe opt rânduri : LE VETEMENT/DU PRISONNIERIDE 
GUERRE/FONDE EN DECEMBRE 1914/Ă. CEUX/QUI L'ONT CREE/ Ă. 
CEUX/ QUI L'ONT AlDE. 
AE, 7 1 X42 mm, inv.  MNIR 1 59.872, Col . Muzeul de Artă. 

Inedit; CNA 1 ,  1 920, p. 25, MRRC 1 749, pentru. tipul de plachetă, fără dedicaţie. 

18. Plachetă comemorativă, Secţia Română a Societăţii "Veşmântul prizonierului de 
război" doamnei Maria Poenaru, 1 9 17 ,  Paris, gravor Max Blondat, după desenul 
lui Forain .  

Av. În câmp, soldat scri ind pe genunchi sprij in indu-şi fruntea cu stânga. Dedesubt, 
legendă pe două rânduri : Ă. M:_MARIA POENARO/LA SECTION 
ROUMAINE. În stânga jos, legendă pe două rânduri cu l i tere incuse MAX 
BLONDA Tld'apres FORA IN. 
Rv. Legendă pe opt rânduri : LE VETEMENT/DU PRISONNIERIDE 
GUERRE/FONDE EN DECEMBRE 1914/Ă. CEUX/QUI L'ONT CREE/ Ă. 
CEUX/ QUI L'ONT AlDE. 
AE, 70,5X42 mm, inv .  MNIR Pv. 2549/B II 278 1 ,  Col. BNR, Transfer CNBAR. 

CNA 1 ,  1 920, p. 25, pentru. tipul de plachetă. 
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Inedit; CI'\A 1 ,  1 920, p. 25, MRRC 1 749, pentru. tipul de plachetă, fără dedicaţie. 

19. Plachetă comemorari vă, Secţia Română a Societăţii "Veşmântul prizonierului de 
război" domnişoarei Colette Cesiano, 1 9 1 7, Paris, gravor Max Blondat, după 
desenul lui Forain. 

Av. În câmp, soldat scriind pe genunchi sprij inindu-şi fruntea cu stânga. Dedesubt, 
legendă pe două rânduri : Ă. MELLE COLETTE CESIANO/LA SECTION 
ROUMAINE. În stânga jos, legendă pe două rânduri cu l itere incuse MAX 
BLONDA T/d'apres FORA IN. 
Rv. Legendă pe opt rânduri: LE VETEMENT/DU PRISONNIERIDE 
GUERRE/FONDE EN DECEMBRE 1914/Ă. CEUX/QUI L'ONT CREFJ Ă. 
CEUX/ QUI L'ONT AlDE. 
AE, 70,5X42 mm, inv.  MNIR Pv. 1 677 III 1 1 96, Col .  BNR, Transfer CNBAR. 

Inedit; Cl'\A 1 ,  1 920, p. 25, MRRC 1 749, pentru. tipul de plachetă, fără dedicatie. 

20. Plachetă comemorativă, Secţia Română a Societăţii "Veşmântul prizonierului de 
război" domnişoarei Laura Zăgănescu, 1 9 1 7 ,  Paris, gravor Max Blondat, după 
desenul lui Forain. 

Av. În câmp, soldat scriind pe genunchi sprij inindu-şi fruntea cu stânga. Dedesubt, 
legendă pe două rânduri : Ă. MELLE LAURA ZAGANESCO/LA SECTION 
ROUMAINE. În stânga jos, legendă pe două rânduri cu l itere incuse MAX 
BLONDA Tld'apres FORA IN. 
Rv. Legendă pe opt rânduri: LE VETEMENT/DU PRISONNIERIDE 
GUERRE/FONDE EN DECEMBRE 1914/Ă. CEUX/QUI L'ONT CREE/ Ă. 
CEUX/ QUI L'ONT AlDE. 
AE, 70,5X42 mm, inv. MNIR Pv. 1 757111 1 81 1 8, Col . Ileana Spătaru, Transfer 
CNBAR. 

CNA 1, 1 920, p. 25, pentru. tipul de plachetă. 

Inedit; CNA 1 ,  1 920, p. 25, MRRC 1 749, pentru. tipul de plachetă, fără dedicaţie. 

21. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Ion 1. C. Brătianu, 1 9 1 6, Paris, 
gravor Tony Szirmai. 

Av. Legendă semicirculară: Jon J C - BRATIANU. În câmp bustul ministrului % 
spre dreapta; în spatele cefei SZIRMAIJ1916-. 
AE argintar, 1 1 5 mm, inv. MNIR Pv. 2788/B I I  3 1 52, Col. BNR Transfer 
CNBAR. 

22. Medalie comemorativă rombică cu toartă, În amintirea morţii lui Take Ionescu, 
1 922, gravor Halla Unger. 

Av. Bustul lui  Take Ionescu spre dreapta; în spatele gâtului 1858/-/1922; pe brat 
HAL LA. 
Rv. Legendă pe opt rânduri: CRED/IN/VICTORIA ALIAŢILOR/CUM/CRED 
IN LUMINA SOARELUI!Take lonescu!IAŞI/1911. 

AL, 22x22 mm, inv. MNIR Pv. 369/B II 4 1 0, Col . BNR Transfer CNBAR. 

MRRC 1 874. 

23. Medalie comemorativă, Generalului Vasile Rudeanu şeful Misiunii Militare 
Române, 1 9 1 7 ,  Paris, gravor Tony Szirmai. 
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Av. Bustul generalului în profi l spre stânga; în câmp, stânga-dreapta BASILE 
RUDEANU; pe umăr SZIRMAI - 1916. 
Rv. Pe razele soarelui ce se întind până la marginea medaliei, Victorie zburând 
spre stânga, ţine cu dreapta o goarnă sprij inită pe umăr, iar cu stânga întinde o 
cunună de !auri. Pe discul solar 1916; peste raze legendă pe trei rânduri: 
1917/GENERAL DE BARMEEROUMAINE/CHEF DE LA MISSION 
MILITAIRE. 
AE, 98 mm, inv. MNIR 30.553. 

Boicescu; MRRC 1 732. 

24. Medalie comemorativă, Alexandru Em. Lahovary, 1 9 1 6, Paris, gravor Tony Szirmai. 

Av. Legendă semicirculară: ALEXANDRE EM LAHOVARY. În câmp bust 34 
spre dreapta; sub umăr SZIRMAI - 1916. 
Rv. Cunună de stejar şi laur. 

AE argintat, 1 00 mm, inv.  MNIR Pv. 2787/B II 3 1 5 1 ,  Col. BNR Transfer 
CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p. 448, pl .  XI nr. 1 8 .  

25. Medalie comemorativă, Alexandru Em. Lahovary, delegatul României la 
Conferinţa pentru pace de la Paris, 1 9 1 9, Paris, gravor Tony Szirmai. 

A V. Legendă semicirculară întreruptă: ALEXANDRE EM. - LAHOVARY. În 
câmp bustul ministrului în profil spre dreapta; sub braţ, pe două rânduri 
SZIRMAIJ1916. 
Rv. Legendă semicirculară: MINISTRE - DE ROUMANIE - EN FRANCE. În 
câmp personaj feminin ridicându-se în zbor dintre nori, întinde o torţă cu dreapta şi 
ţine un mănunchi de frunze de stejar în stânga. Sub braţul drept legendă pe şase 
rânduri: 1918/Ă/1917/DELEGE Ă. LA/CONFERENCE/DE LA PAIX; în 
dreapta, pe exergă, SZIRMAI. 
AE, 58 mm, inv. MNIR Pv. 1 436/402/1 030, Col . Ştefan Capşa, Custodie CNBAR. 

Ştirbu, Boicescu, p.  450, pl .  XIII nr. 20; MRRC 1 73 1  datată eronat 1 9 1 7 .  

26. Plachetă comemorativă unifacies, Autoportretul sculptorului Andre Lavrillier, 
1 9 1 1 ,  Paris, gravor Andre Lavri l l ier. 

Av. Sculptorul modelator la masa de lucru, bust; poartă o cămaşă-rubaşcă ş i  
desenează pe un carton sprij init  pe obiecte specifice muncii de gravor ş i  modelator 
aşezate pe masa de l ucru. În stânga sus o matriţă; în colţul din dreapta, sus, cu 
l itere incuse, legenda A. LA VRILLIER 1911 .  
A E ,  1 1 9x99 mm, i n v .  MNIR P v .  1 3 14/ A.  II 511 1 ,  Col .  Elena C .  Ionescu, Găieşti, 
Transfer CNBAR. 

Inedit. 

27. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Generalul Berthelot, 1 9 1 8, Iaşi, 
gravor Andre Lavril lier. 

Av. Bustul generalului spre dreapta; în faţa sa legendă semicirculară GENERAL 
BERTHELOT. În spatele bustului, vertical, legendă cu litere incuse: vertical 

33 1 



KATIUŞA PÂR VAN. MARIANA NEGUŢU 

ROUMANIE, orizontal, pe şapte rânduri : 1916/191 7/19181 - /LA VRILLIER/ 
ANDRE/IASSY/18. 

AE, 1 47 mm, inv.  MNIR Pv. 962, Transfer CNBAR. 

Inedit; BSNRJXIV p. 34 şi MPR p. 263 este doar menţionată; MRRC 1 768, unde 
este datată 1 9 1 7 . 

28. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Contele de Saint Aulaire, 1 9 1 8, laşi, 
gravor Andre Lavri l l ier .. 

Av. Legendă circulară întreruptă COMTE DE SAINT - AULAIRE -
MINISTRE DE FRANCE. În câmp bustul contelui spre dreapta; în spatele cefei, 
cu l i tere incuse, IASSY. Sub umăr, pe două rânduri : ANDREILA VR1LLIER 
1918. 

AE, 1 42 mm, inv. MNIR Pv. 1 238, Transfer CNBAR. 

BSNRJXIV p. 34 şi MPR p. 263 este doar menţionată; MRRC 1 767, unde este 
datată 19 1 7. 

29. Medalie omagială, Contelui de Saint Aulaire din partea amicilor săi români, 
1 930, Paris, gravor Andre Lavril l ier. 

Av. Legendă semicirculară în partea de sus: AVCOMTEDE SAINTAVLAIRE 
AMBASSADEURDE FRANCE. În câmp bustul contelui spre dreapta; în stânga
dreapta SES AMIS - ROVMAINS. În spatele bustului ANDREILA VRILLIER. 
Pe margine, monograma gravorului în ligatură AL. 
Rv. Legendă semicirculară în partea de sus: CONTELVI DE SAINT AVLAIRE. 
Dedesubt, două tinere reprezentând Franţa şi România, afrontate; în stânga-dreapta 
lor anii 1916 - 1920. În câmp, central, Victorie ridicând un buchet de flori ; în 
stânga-dreapta ei legendă pe cmct rânduri: BVCVREST 
MCMXXX/STATORNICVLVI - PRIETENJLVPTĂTOR PENTRV -
ÎMPLINIREA/HOTARELOR - NOASTRE/PRIETENII SĂI - ROMÂNI. Pe 
margine ANDREILA VRILLIER. 
AE, 80 mm, inv.  MNIR 37.745. 

MPR p. 1 1 9- 1 20, 269; Cumpătescu p. 1 87, foto 247. 

30. Plachetă comemorativă, Lui Robert de Flers din partea amicilor săi români, 
1 920, Paris, gravor Andre Lavri l l ier. 

Av. Legendă semicirculară în partea de sus: ROBERT DE FLERS. Central Rober 
de Flers (bust) scri ind la un birou; în partea de jos, în colţul drept, 
ANDREILA VRILLIER - 1920. 

Rv. În câmp, dreapta, Victoria din Samothrake; în faţa e i  o carte deschisă pe care 
este aşezată o pană, alături o cască de infanterist pe o cunună de laur. În partea 
stângă a câmpului legendă pe 1 5  rânduri: A/ROBERT/DE FLERS/CAMI DES 
BONS/ETDES MA VVAIS JOVRS/DONT UAME CHEVALERESQVE/A SV 
COMPRANDRE QVELEJSENTIMENT PROFOND/QVI VNIT LESROVMAINS/ 
A VX FRAN�AIS EST VNE/REALIETE VIV ANTEJSES AMIS 
ROVMAINS/EN TEMOIGNAGE DE LEVR/GRA TITVDEIMCMXX. În 
colţul din dreapta. jos, parţial ascunsă de filele cărţi i ,  legenda A. LA VR[ILLI]ER. 
AE, 68x76 mm, inv. MNIR 30.872. 

CNA/IV p. 1 3 ;  MRRC 1 8 10. 
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31. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Dr. Ioan Cantacuzino, 1 9 1 8, Iaşi, 
gravor Andre Lavrill ier. 

Av. Central Dr. Ioan Cantacuzino bust, în uniformă mil itară, lucrând la microscop. 
În spatele cefei, cu l itere incuse cursive, legendă pe două rânduri: A. 
Lavrillier/lassy 1918. 

AE, 1 25 mm, Col.  Universităţii de Medicină şi Farmacie laşi. 

BSNR/XIV p. 34 doar menţionată; Cumpătescu p. 1 83, foto 239; MRRC 1 769, 
unde este datată 1 9 17 .  

32. Plachetă comemorativă unifacies, Dr. Ioan Cantacuzino, 1933, Paris, gravor 
Andre Lavri l l ier. 

A v. Dr. Ioan Cantacuzino bust, lucrând la microscop. În partea de sus, stânga
dreapta A. LA VRILLIER - MCMXXXIII. Pe latura de jos pB nB JEAN 
CANTACVZENE. 
AE, 78x85 mm, inv. MNIR Pv. 1 38/C 3911529, Custodie MNIR ex CNBAR. 

CNA/XV p. 239, doar menţionată; MRRC 2289 dar alte dimensiuni .  

33. Medalie comemorativă unifacies - Machetă, Maria Ventura, 1 9 1 8, Iaşi, gravor 
Andre Lavril lier. 

Av. Bustul Mariei Ventura în profil spre stânga; în spatele cefei legendă pe două 
rânduri cu l itere cursive incuse: A. Lavrillier/lassy 1918. 

AE, 195 mm, Col .  Radu Ionescu, Bucureşti. 

Morărescu p. 85-86 foto 1 55 ;  MRRC 1 770, unde este datată 1 9 1 7. 

34. Medalie comemorativă, Profesor dr. Alexandru Slătineanu, 1 939, Paris, gravor 
Andre Lavri l l ier. 

Av. Legendă circulară: PROFESOR DOCTOR ALEXANDRV SLATINEANV. 
În câmp bustul profesorului în profil spre stânga; în spatele cefei, legendă pe trei 
rânduri: ANDREILA VRILLIER/1939. 
Rv. Legendă pe şapte rânduri: OMAGIV/PROFESOR!DOCTOR AL. 
SLATINEANV/cap de meduză/PRIETENII COLABORATORII/ŞI ELEVII 
SAUsimbolul medicinei. 
AE, 80 mm, inv. MNIR 37.536. 

MPR p. 275;  Cumpătescu p. 1 4 1 ,  foto 1 84- 1 85.  

35. Medalie comemorativă cu toartă şi panglică tricolor roşu-alb-albastru, În 
amintirea intrării armatei franceze aliate în Bucureşti, 1 9 1 8, Bucureşti, gravor 
Fraţii Leonard. 

Av. Legendă semicirculară: VIVE LA FRANCE VIVENT NOS ALLIES *- În 
câmp le�endă pe şapte rânduri în cerc periat: SEJOUR!DE LA/GLORIEUSE/ 
ARMEE/EN/ROUMANIE/1918: totul în cerc periat. 

Rv. Legendă semicirculară: SOUVENIR DE MADAME HELENE 1. MOVILA 
*. În câmp legendă pe şase rânduri în cerc periat: AU/ /40E REG. DE INF./7 E 
CNIE./S.P. 515/24 DEC. 1918/BUCAREST, ner. 

AE argintat, 32 mm, inv. MNIR Pv . 37 l !B II 4 1 2, Col . BNR, Transfer CNBAR. 

CNA/1 p. 4; MRRC 1 760, bibliografia parţial incorectă. 
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AMM 
Boicescu 

BSNRJXIV 

Cumpătescu 
CNA/1 

CNAIIV 

CNAIVIII 

CNA/XV 

Morărescu 

MPR 

MRRC 

Ştirbu, Boicescu 

KATIUŞA PÂRVAN, MARIANA NEGUŢU 

Abrevieri 

Acta Moldaviae Meridionalis. Anuarul Muzeului Judeţean Vaslui. 

Simona Boicescu, Medalia Generalului Vasile Rudeanu, în BSNR 88-
89 ( 1 994- 1 995), 1 24- 1 43 ,  1 1998, p. 203. 

Buletinul Societăţii Numismatice Române, nr. 29-30, 1 9 1 9; Ctin .  
Moisil, Despre Expoziţia de medalii a lui A. Lavrillier, p. 34-35. 

A. Cumpătescu, Personalităţi ale Iaşului în imagini medalistice, laşi, 2002. 

Cronica Numismatică şi Arheologică; 1, nr. 3-5, 1 920; Medalii şi 
plachete (Comunicate de D-nii Şt. Capşa şi Victor N. Popp), p. 23-28. 

Cronica Numismatică ş i  Arheologică, IV, nr. 2, 1 923, p. 1 3- 1 4; Şt. 
Capşa, Medalii şi plachete. 

Cronica Numismatică şi Arheologică, VIII, nr. 83-88, 1 928; Medalii şi 
plachete, p. 4 1 -44. 

Cronica Numismatică şi Arheologică, nr. 1 1 7- 1 1 8,  1 940; C. Bănaru, 
Medalii şi plachete. 8 iunie 1 930 - 8 iunie 1 940, p. 238-240. 

D. Morărescu, Oameni de cultură români în arta medaliei. Dicţionar. 
Bucureşti, 1 99 1 .  

G .  Buzdugan, Gh. Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti. Memoria 
metalului, Bucureşti, 1 97 1 .  

Al.  Ievreinov, O .  Iliescu cu colaborarea lui N .  Curdov, Maria Duţu, 
Medalii privitoare la istoria românilor. Repertoriu cronologic 1551-

1 998, Bucureşti, 1 999. 

Constanţa Ştirbu, Simona Boicescu, Participarea României la primul 
război mondial şi lupta pentru unire reflectate în opera medalistului 
Tony Szirmai, în Acta Moldaviae Meridionalia, Vaslui, nr. XII-XIV, 
1 990- 1 992, p. 43 1 -452. 
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ASPECTE ALE COLABORĂRII ROMÂNO - FRANCEZE ÎN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 
REFLECTATE ÎN MEDALII ŞI PLACHETE 

DES ASPECTS CONCERNENT LA COLLABORA TION 
ROUMAINE-FRAN<;AISE PENDANT LA PREMIERE GUERRE 

MONDIALE REFLETEE DANS DES MEDAILLES 
ET PLAQUETTES 

- Resume -

Les medail les realisees a pres 1' entree de la Roumanie a cote des alliees 
sont connues sous le nom de les medailles et les plaquettes de «L' alliance franco
roumaine» et «Des ceuvres de charites».  Elles ont ete frappees a Paris ,  sur 
! ' in itiative du Comite d' Assistance de la Croix Rouge Roumaine, en grande partie 
par le graveur Tony Szirmai. 

Une plaquette tres connue est celle frappee par la Societe «Le vetement du 
prisonnier de guerre» pour commemorer les ceuvres d 'aide des prisonniers des pays 
de 1' Entente. 

Une autre categorie de medail les et plaquettes sont celles dediees a des 
personnes roumaines qui ont soutenu l ' alliance de 1 Roumanie avec l ' Entente -
Jean 1 .  C. Bratiano, Take Ionesco, Alexandre Emil Lahovary etc - frappes a Paris 
entre 1 9 1 6 - 1 9 1 8 . 

La mission militaire fran�aise, conduite par le general Henri Mathias 
Berthelot est arrive en Roumanie le 1 5  octobre 1 9 1 6  et elle a constitue un 
important soutien moral, politique et materiei pour le peuple roumain pendant les 
diffici les moments de la guerre. Parmi les membres de la mission se trouve aussi le 
sculpteur Andre Lavrillier, qui etait officier dans l ' armee fran�aise, et qui a realise 
pendant son sejour en Moldavie des maquettes pour les medailles dediees a des 
fran�ais - comme par exemple au general Berthelot, a Auguste Felix Charles de 
Beaupoil, le Comte de Saint-Aulaire, qui etait le ministre de la France en 
Roumanie, Robert de Flers etc. 

De meme, il a cree des medailles pour des collaborateurs roumains de la 
mission fran�aise - le dr. Jean Cantecuzene, Marie Ventura, Alexandre S latineano. 

Pour la realisation du catalogue nous avons essaye de respecter les criteres 
chronologiques des annees d' emission, de la thematique des medai lles, des 
ressemblances stylistiques, ainsi que des graveurs. 
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Plachetă - Colaborarea româno-kanceză, 1917, 
avers (catl). 

Plaquette - La collaboration roumaine
kan�se. 1917, droit (cat 1). 

Medalie - Machetă, Regele Ferdinand şi 
Regina Maria, 1916, Paris, avers (cat 2). 

Medaille - Maquette, Le Roi Ferdinand et La 
Reine Marie, 1916, Paris, droit (cat 2) . 

Medalie - Operele de caritate ale Reginei Maria - Prin noi înşine, 1917, Paris, avers şi revers (cat 5) . 

Medaille - Les oeuVTes de charite de la Reine Marie - Par nous meme, 1917, Paris, droit et revers (cat 5). 

Medalie - Alianţa româno-kanceză, 1917, Paris, avers şi revers (cat 7) . 

Medaille - Alliance roumaine-franraise, 1917, Paris, droit et revers (cat 7). 



Medalie - Regina Maria membră corespondentă a Academiei de Arte Frumoase din Paris, 1918, Paris, 
avers şi revers (cat 8). 

Medaille - La Reine Marie membre correspondante de Academie des Beaux Arts de Paris, 1918, Paris, 
droit et revers (cat. 8). 

Medalie - Eliberarea Transilvaniei - 1  Decembrie 1918, 1919, Paris, avers şi revers (cat. 9). 
Medaille - Eliberation de la Transylvanie - 1  Decembre 1918, 1919, Paris, droit et revers (cat 9) . 

Medalie - Ajutor Ambulanţelor României, 1917, Paris, avers şi revers (cat 14) . 
Medaille - Secours aux Ambulances de Roumanie, 1917, Paris, droit et revers (cat. 14) .  



Medalie - Operele de caritate ale reginei Maria - Per amorem ad Jucem, 1917, Paris, avers şi revers (Cat 10). 

Medaille - Les reuvres de charite de laReine Marie-Peramorem ad Jucem, 1917, Paris, droit etrevers (Cat 10). 

Plachetă - Secţia Română a Societăţii "Veşmântu/ prizonieru/ui de război" domnului ministru Toma 
SteliJm, 1917, Paris, avers şi revers {cat 16). 

Plaquette - U1 Section Roumaine de la Sodete "V�tement du prisonnier de guere" ă Mr le Ministre Toma 
Stelian, 1917, Paris, droit et revers {cat 16). 

Plachetă - Sectia Română a Societăţii "Veşmântu/ 
prizonierului de război" domnului profesor Cocu/escu, 1917, Paris, avers {cat 17). 

Plaquette - U1 Section Roumaine de la Societe 
"V�tement du prisonnier de guere" ă Mr Le prrr 
fesseur Cocu/esco, 1917, Paris, droit {cat 17). 

Plachetă - Secţia Română a Societăţii "Veşmântu/ 
prizonieru/ui de război" doamnei Maria Poenaru, 
1917, Paris, avers {cat 18). 

Plaquette - U1 Section Roumaine de la Societe 
"V�tement du prisonnier de guere" ă Me Marie 
Poenaro, 1917, Paris, droit {cat 18). 



Plachetă - Sectia Română a Sodetitii "Vesmântul Plachetă - Sectia Română a Sodet;itii "Vesmântul 
prizonierolui de războr domnişoarei 'Colette prizonierolui de război" domniŞoarei · Laura 
Cesiano, 1917, Paris, ave!1l (cat 19). Zăgănescu, 1917, Paris, ave!1l (cat 20). 

Plaquette - La Section Roumaine de la Sodete Plaquette - La Section Roumaine de la Sodete 
"V&ment du prisollllier de guere" a Melle Colette "V�tement du prisonnier de G'lere" a Melle Laura 
Cesiano, 1917, Paris, droit (cat 19). Zaganesco, 1917, Paris, droit (cat 20). 

Medalie - Machetă, Ion L C. Brătianu 1916, 
Paris, ave!1l (cat 21). 

Medaille - Maquette, ]ean L C. Bratiano 1916, 
Paris, droit (cat 21). 

Medalie - In  amintirea morţii lui Take Ionescu, 1922, ave!1l şi revel1l (cat 22). 
Medaille - Souvenir de la mort de Take Ionesco, 1922, droit et revel1l (cal 22). 
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Medalie - Alexandru Em. Lahovary, delegatul RomAniei la Conferinţa pentru pace de la Paris, 1919, 
Paris, avers şi revers (cat 25) . 

MMaille - Alexandre Em. Lahovary, le delegue de la Roumanie a La Conference de Paix de Paris, 1919, 
droit et revers (cat. 25) . 

Plachetă - Autoportretul sculptorului Andre 
Lavrillier, 1911, Paris, avers (cat. 26) . 

Plaquette - L'Autoportrait du sculpteur Andre 
LavriJJier, 1911, Paris, droit (cat. 26) . 

Medalie - Machetă, Generalul Berthelot, 1918, 
Iaşi, avers (cat. 27) . 

Medaille - Maquette, Le General Berthelot, 
1918, Iassy, droit (cat. 27) . 

Medalie - Machetă, Contele de Saint Aulaire, 
1918, Iaşi, avers (cat. 28) . 

Medaille - Maquette, Le Comte de Saint 
Aulaire, 1918, Iassy, droit (cat. 28) . 



Medalie - Conte lui de Saint Aulaire din partea amicilor săi români, 1930, Paris, avers şi revers (cat 29). 
Medaille - Au Comte de SaintAulaire de Ja part de ses amis rownains, 1930, Paris, droit et revers (cat 29). 

Plachetă - Lui Robert de F1ers din partea amidlor săi români, 1920, Paris, avers şi revers (cat. 30) . 
Plaquette - A Robert de F1ers de la part de ses amis roumains, 1920, Paris, droit et revers (cat 30) . 

Plachetă - Dr. Ioan Cantacuzino 1933, Paris, 
avers (cat 32). 

Plaquette - Dr. ]ean Cantacuzino 1933, Paris, 
droit (cat 32) . 

Medalie - in amintirea intrării Annatei franceze 
aliate în Bucureşti, 1918, revers (cat 35) . 

Medaille - Souvenir d'entre des Annees alliees 
fran(:aises en Bucarest, 1918, revers (cat. 35) . 


